

Prodaje se: u Beogradu i u krajevima zapadnim od carske i kraljevskih četa po cijenil od 6 h u Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji po cijenil od 8 h izvan ovog područja . . . 12 h

Pretpлата: za 1 mjesec u Beogradu i u krajevima zapadnim od carske i kraljevskih četa K 1-50 u Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji K 2-40 izvan ovog područja . . . K 3-

Oglasi po cijeniku.

Uredništvo: BEOGRAD, Vuka Karadžića ul. 10. Telefon broj 67. — Uprava: primanje oglasa i preplate: Kneza Mihajla ul. broj 38. Telefon broj 25

## RATNI IZVJEŠTAJI.

### Izvještaj austro-ugarskog glavnog stožera.

Kb. Beč, 2. decembra.

#### Istočno bojište:

Jugo-zapadno od Bukarešta stigli smo do donjega dijela rijeke Argesu; uzalud su bili svi pokušaji neprijateljevi, da protu-napadima zaustavi nadiranje dunavske vojske. Jugo-istočno i istočno od Piteštija rumunjska se prva armija ponovo riješila da primi borbu. General Satilesc u poručio je u svojoj naredbi svima časnicima i vojnicima da izginu na svojim položajima, pošto od predstojeće borbe zavisi sudbina Rumunjske. Poslije ogorčene borbe austro-ugarske i njemačke čete odbaciše protivnika. Jedan bavarski puk izmakao je u dolini rijeke Argesu daleko iza probijenog neprijateljskog borbenog reda; Rumunji odstupiše u neredu.

I u dolini Dambovice jugo-zapadno od Campolunga slomljen je rumunjski otpor. Jedan neprijateljski protiv-napad u prahovskoj dolini skrhao se o otporu austro-ugarskih pukova, koji se tamo bore.

Plijen jučerašnjeg dana, — izbrojano je preko 6000 zarobljenika, 49 topova i 100 punih municionih kola, — pruža mjerilo za ocjenjivanje neprijateljskog poraza. Uzalud pokušahu Rusi da svojom karpatskom ofenzivom još u dvanajestom času pomognu Rumunjima.

Rumunski napadi u pograničnim planinama zapadno od Fosciana, naliči dviju ruskih armija protivu borbenih redova generala pl. Arza i pl. Kövesza skrhaše se jučer kao i ranijih dana. Za sada su jedini rezultat, što ga je postigla pomoćna protivnička ofenziva u Karpatima, ogromni neprijateljski gubici.

Sjeverno od Karpata kod c. i k. četa nema ničeg novog.

#### Talijansko bojište:

Talijani produžiše svojom topovskom vatrom u odsjeku Krasa uz veliku potrošnju municije. I noću je topnička borba naročito u južnom dijelu visoravni bila življa nego do sada.

Napad neprijateljskih letalaca na mjesta u vipavskoj dolini nije imao ni najmanje uspjeha.

#### Jugo-istočno bojište:

U Arbaniji je položaj nepromijenjen.

Zamjenik glavnog stožera  
pl. Höfer, podmaršal.

### Izvještaj njemačkog vojnog vodstva.

Kb. Berlin, 2. decembra.

#### Zapadno bojište:

Front prijestolonasljednika Rupprechta bavarskog:

Na obim obalama potoka Ancree, kod šume St. Pierre Vaast i južno od Somme razvila se s vremenom na vrijeme jača topovska vatra.

#### Istočno bojište:

Front maršala princa Leopolda bavarskog.

Odbijeni su sa velikim neprijateljskim gubicima ruski napadi kod Smorgona i južno od Pinska.

Front general-pukovnika nadvojvode Josipa:

Napadi Rusa i Rumunja u šumskim Karpatima traju još dalje. Jučer je neprijatelj upravio svoje napade najviše prema Baba Ludowi, istočno od Dorna Watre, kao i u dolini Ojtuz. Svi su ovi napadi bili uzaludni i neprijatelj je pretrpio vrlo teške gubitke. Njemačke su čete prilikom protiv napada u šumskim Karpatima zarobile na jednom mjestu preko 1000 neprijateljskih ruskih vojnika.

#### Front maršala pl. Mackensena:

Borbe u Vlaškoj razvijaju se u jednu veliku bitku. Vojno krilo, koje je izašlo iz gorja jugoistočno od Campolunga, napredovalo je uz obe strane Dambuvita.

Na Agesulu, jugozapadno od Piteštija hametom je potučena prva rumunjska vojska od njemačkih i austro-ugarskih četa, pošto su prije njeni borbeni redovi probijeni. Bavarski pričuvni puk br. 18, koji se već više puta odlikovao, provalio je do rumunjskog glavnog stana i tamo zaplijenio pismene zapovjedi, iz kojih proizlazi, da je rumunjska vojska imala zapovjed na probijenom mjestu, da se bori do smrti. Ujedno je određena smrtna kazna za kukavice.

Dalje dolje sve blizu do Dunava stigli smo u borbi u Argesul. Zarobili smo — u koliko smo mogli prebrojati — na 1. decembra 51 časnika i 6115 neprijateljskih vojnika, a zaplijenili 49 topova, 100 punih municionih kola i 100 natovarenih komorskih kola.

U Dobrudži odbile su bugarske čete jake ruske napade.

#### Mačedonsko bojište:

Na ovom bojištu ostali su opet bezuspješni svi napadi neprijatelja sjeverozapadno od Bitolja i Gruništa.

Prvi zapovjednik glavnog stana  
pl. Ludendorff.

### Izvještaj bugarskog glavnog stožera.

Kb. Sofija, 1. decembra.

U Vlaškoj traje napredovanje pobjedonosno i bez prekida. Naše su čete 24. novembra brzo prešle Dunav kod Zimnice i prodirale su naglo prema Bukareštu. Svuda su one u ogorčenoj borbi savladivale očajni neprijateljjev otpor, zadavajući mu teške gubitke. Poslije teške borbe one su 27. novembra posjele Gjurgjevo, a 30. novembra prešle su liniju Comana—Branistari—Singureni, koja leži od prilike 20 kilometara daleko od utvrđenog pojasa Bukarešta. One su savladale očajni otpor neprijateljev i zaplijenile su dva teška topa, 14 poljskih topova i 7 manjih topova, 5 mašinskih pušaka, zarobile su 4 časnika i 200 vojnika. Na bojištu je neprijatelj ostavio veliki broj mrtvih.

U Dobrudži je poslije duge topničke pripreme napao četvrti sibirski zbor sastavljen iz II. i X. pješake divizije, naše lijevo krilo između sela Satsikōja i Dunava; u napadu je, koji je trajao od 9 sati prije do 5 sati po podne, učestvovalo petnaest baterija. Napad je potpomagan baterijama s lijeve obale Dunava. Oko 5 sati približila se neprijateljska pješadija, pod zaštitom magle, našim položajima i tada se razvio vrlo ogorčeni boj. U sred najgušće borbe približila su se našim streličkim rovovima dva pancerska automobila. Naši hrabri slavni pukovi preslavske divizije izvršili su jedan srčan jurišni protiv napad, krvavo su svuda odbili napadače i zaplijenili su oba automobila, u kojima su nađene 4 mašinske puške, 2 časnika i 25 ljudi. Neprijatelj se povukao u svoj prvobitni položaj.

Na Dunavu topnička vatra.

#### Mačedonsko bojište:

U predjelu Bitolja odbili smo slabe napade protivu sela Tarnova i visa 1248. U zavijutku Cnre Reke je žestoko gadjan topničkom vatrom vis 1050 i vrh istočno sela Paralova.

U moglezničkoj dolini i obustrano Vardara topnička djelatnost. Na frontu Belasice mir.

Na Strumitopnička vatra. Na obali Egejskog mora približavale su se, dolazeći od ostrva Taroza, utoku rijeke Meste neprijateljske barke. Mi smo ih puščanom vatrom otjerali.

## Banovo brdo.

Na brežuljcima, koji nadvišuju Topčider, diže se vrt sa grobovima onih, koji platiše svojom krvlju i životom zauzeće zemljišta, na kojemu sada borave vječni sanak. Danas preko tih grobova njemački i austro-ugarski časnici pružaju jedan drugome ruku. Njih sakuplja čin pijeteta, zajednička ih prošlost udružuje za zajedničku budućnost.

Na tome ratničkom groblju na Banovom Brdu stvoreno je jedno djelo kulturnoga rada, obilježje one težnje za uređivanjem, koja se opaža u svima predučezima središnjih vlasti. Ne treba misliti, da ovo djelo nema daljega značaja, nego za dan osvjetećenja, da je ova ratnička ceremonija samo jedan čin za potpomaganje e drugarskih osjećaja, za demonstraciju sloge. Ovdje zakopani junaci vezuju sudbine dviju država, ne samo njihova žrtva za otadžbinu samim sobom predstavlja povijest, već i stvaraju historiju za docijna pokoljenja. Jer braća i djeca poginulih neće zaboraviti velike ideje za koje oni padoše, iz krvavoga tla ne raste samo blago i tužno cvijeće pijeteta, iz njega vriju misli stvaraju novi svijet i nove ideje. Veliko je ovo milo i tužno mjesto, ono obuhvata ideje, za koje se ginulo. To je jedna od čarobnih zalogaja za budućnost, cvjetni oltar za nepokolebljivi savez država, za ono što se već često dosada krsilo — srednjom Evropom.

Stvaralačka ga je volja izmislila i promišljeno ostvarila. Kultura ga je rodila i dovršila, podjednaka srdačnost doživljaja na njegovim grobovima skuplja narode srednje Evrope. Ovaj dan neće proći a da ne pojača svijest o svemu tome, što može da veže dvije državne individualnosti, oličene u njihovim vojskama. Živi slave svoje mrtvace, u nekoliko i slave sam život a ne samo smrt, jer ih nevolja i smrt mogu samim sobom za docijna vremena jačati i vezivati.

## Istina o Grčkoj.

Sofijski dopisnik bečke „Reichspost“ razgovarao je sa austro-ugarskim poslanikom Szillassy-em, koji je bio na putu iz Atene preko Kavale stigao u Sofiju. S njime su stigli bili i poslanici Njemačke, Bugarske i Turske. Bugarski poslanik Pasarov rekao je dopisniku slijedeće: Ovaj će čin donijeti silama sporazuma samo štetu. Nasilja i povrijeđenja izazivaju u Grčkoj ogorčenje. Kad bi gospodin Briand znao, koliko teško on svojom politikom kompromituje fran-

cuski narod, sigurno on ne bi sve to radio. Ovom je politikom postigao g. Briand, da Grci, koji su prije obožavali Francusku, a i ostale sile sporazuma, danas obožavaju središnje valsti. Kada smo mi otputovali iz Atene otrpatili su nas povcima „Živjela Njemačka, Austrija i Bugarska“.

Ne postoji apsolutno pogibelj, da će ikada Grčka zavojevati protiv nas. Sile sporazuma mogu da rade što hoće, mogu bestidno ugnjetavati grčki narod, ali što one rade, rade samo na svoju štetu. Nikoja sila na svijetu neće moći da prisili kralja Konstantina, da on žrtvuje sebe i svoj narod. Cijeli grčki narod znade dobro i osjeća, da je kralj postao mučenikom čitavoga grčkog naroda.

O narodnoj vladi Venizelosa rekao je isti poslanik: Venizelos nije ništa drugo nego jedan pustolov najniže vrste, a njegova „narodna vlada“ je od sile sporazuma inscenirana komedija. Venizelos nema nikakve političke, a ni vojničke moći. Kad se govori o nekakvoj „narodnoj vojsci“, to je samo smiješna i glupa izmišljotina naših neprijatelja. Cijela epizoda sa Venizelosom je samo lažno sredstvo propagande sile sporazuma, da ne trehaju svojim narodima da kažu pravu istinu. Postupak prema nama nas nije iznenadio, jer mi smo znali, da će sile sporazuma upotrijebiti sve, samo da nestane nas i da mogu bez svjedoka postupati prema Grčkoj po svojoj volji. Ovaj čas radilo se o tome, da se smanje nepovoljni utisci, koje su izazvali porazi u Rumunjskoj. Značajna je samo forma, kojom smo pozvali, da putujemo iz Atene. Primili smo naime od francuskog admirala Fourneta potpisanu ceduljicu, na kojoj je bio ubilježen dan i sat, kad moramo otputovati. Mi smo otputovali u toplom prijateljstvu sa kraljem, grčkim narodom i vladom.

Poslanikovo mišljenje o opštem položaju je ovo: Naš vojni položaj na svim bojištima je dokazom, da ćemo ostati pobjednici. Nestale su nade, koje su sile sporazuma polagale u svojoj očajnosti na Rumunjsku i Grčku. Rumunjska je tučena, a Grčka je za sile sporazuma izgubljena za uvijek. Ko je vidio i bio svjedokom, koia sredstva upotrebljavaju sile sporazuma, da predobiju neutralne države još na svoju stranu, taj je uvjeren, da je istrošena njihova snaga. Priče o „neizmjerljivoj snazi“, priče o „neiscrpnim rezervoarima“ — tih je nestalo i njima danas nitko ne vjeruje.

## Podlistak.

### Dr. Ogrizovičeva „Hasanaginica“.

Vitka, tanka, ovisoka, alabaster nježne boje lica i tijela — a moja joj mašta još vidi one stalne pokrete, koji se i u pojedinostima zapaze i ipak gube i slivaju u jedan — oni mladački pokreti, po kojima se ne može da odredi doba starosti, a koji su osobina ponekih žena, čija mladost najduže traje.

Džanfezli-dimije izvezene srebrom poslušno se uvijaju za pokretima njenim, na nogama svilene papučice zlatom vezene. Moja mašta ne trpi na njoj anteriji: oblači joj tanku svilenu bijelu košulju dugih rukava zakopčanih na tasle, okičene zlatom i šljokicama, a preko ove tijesan svileni jelečić, duboko izrezan; — diže joj jemeniju s glave i pušta niz pleća gustu kosu spletenu u bezbroj vitica, na glavu meće mali ženski fesić iskićen biserom i dukatima, a pod grlo debelu gužvu sitnoga bisera.

Jer, mlada naša žena muslimanka, naročito aginica, još prije begovica, i još koja voli, očekuje, koja je voljena, ne pokriva se jemenijom. Možda je pisac time htjeo, da istakne njen iznenadni jak bol, ali ne treba zaboraviti, da anterija i jemenija, i ako je ima žena muslimanka u tom dobu, stoji joj negdje duboko u sanduku. A onakova kakva je ponosita Hasanaginica ne bi dopustila, da joj u bolu ove vrste jemenija ruži. Dovoljan je njen skameniti pogled uprt u zemlju „kao da je nešto

izgubila“, kojim nam pisac kaže cio njen duboki bol.

Ona takva, što se krade, bježi od svijtu, što traži uzroka svojoj uvrijedjenoj ljubavi, a za njom gondže, njeno prvenče, njena slika iz petnajstih godina — čerka Sultanija, radi majčinog nemira sjetna lica.

Majka sa čerkom govori o svome jadu. Ništa istinitija. Kod muslimanki, čije ophodjenje je ograničeno, majka i čerka — a naročito, kad je majka mlada, — kao što je to ovdje slučaj — obično su drugarski povjerljive jedna prema drugoj. Jedna u doba kad se saznaje, počimje da voli, druga kad se najviše voli. Šta ih jače može približiti?

Taj njihov razgovor, to povjerenje Hasanaginice svojoj čerki, kao da govori sama sebi, smjelo je od pisca, ali odgovara naravi života muslimanskih žena.

Ja bih samo, da se Hasanaginica tako lako i brzo ne povjerava svojoj čerki, da to u početku zatež, jer je ona mučaljiva, tvrda srca — karakteristika onih, koji su ponositi, a pisac nam je to i htjeo da podvuče.

Prirodan je nemir i bol Hasanaginice u prvoj pojavi prvoga čina. Ja ga sa zapeatom pažnjom pratim, i ma da mi u nekoliko smeta pojava brata Pinterovića, ja nestrpljivo očekujem pojavu Hasanage i kako će se dalje razvijati nemir Hasanaginice.

S hukom talambasa, s ciklom tamburice sa nježnom pjesmom robinjica, koja se izdaleje čuje, raste uzbuđenje i nemir Hasanaginice. U tome se času moja Hasanaginica oprašta sa djecom,

s kulom i provedenim životom u njoj, onim lijepim stihovima dr. Ogrizoviča: Zbogom moji negda bijeli dvori, Zbogom gdje sam mladovala, Gdje sam bila ljubava aci, Gdje sam bila majka dječji! Zbogom, zbogom!

a koje je pisac upotrijebio nešto docijne pred Hasanagom i ostalima, što ne odgovara ponosu Hasanaginice.

I kad se Hasanaga pojavljuje, ona je tu, nešto bljedja no inače, upire miran dubok pogled na Hasanagu, muči, ne govori ništa. Ne traži računa, kao što je to kod pisca slučaj. I dok Pinterović i Hasanaga jedno drugom bacaju uvrijeđe u tonu, kojim je zgodno počeo sam pisac, ona biva sve mirnija, diže glavu i hladno ih posmatka. Njen nemir, koji je do malo prije bio dostigao vrhunac, sad se sasvim izgubio. I kad kod ove dvojice dolazi do sukoba, ona ga mirnim tonom prekida:

— Radi mene nemojte se tući Zbogom aga!

Ovdje onaj inače ranjeni Hasanaga trza se i dobacuje joj sarkastičnim riječima:

— Zbogom pošla, vjerna moja ljubio!

Ona: — Hasanaga!  
On: — Ljubio moja srca kamenoga!  
Ona sada ne može da izdrži, pridje mu bliže, zagleda mu se u oči i govori uvrijedjeno:

— Ne čekaj me u bijelu dvoru, Ni u dvoru ni u rodu mome, Tako mi je poručio aga.

I sad vještina dr. Ogrizovića dalje razvija onim njegovim lijepim stihovima:

Tako ja sam branio te, ljubio. Al u srcu nešto govorilo: „Morada dodje tvoja aginica: ili danas, kada noćca pane, ili sutra, kad zorica svane.“ Prevrtah se po ležaju bolan. Nisu rane puste od handžara, Već su rane, što ih daju misli, Od kojih se zaspati ne može! Ja od misli na tebe ne spavah... Kako li sam poželio tebe!

(Pristupa joj bliže i tiše.) Samo na čas, da ti oči-vidim! Samo na čas, da te sebi vinem!

Da si došla — (Primakne joj se sasvim blizu.) oh, za onih noći,

Kad na pustom ležaju sam ležo, Kad je šuma disala tišinom

— Samo asker na straži se čuo! — Kad su zvezde titrale u noći,

Onda sam te poželio, ljubio! Za tobom sam bolan uzdisao,

Da češ noćnim novjetarcem doći... (Odmakne se od nje, otresito.) Al ne dodie — srca kamenoga!

— — — — —

Ovdje dolaze i oni stihovi o velikom dženeretkom sevdahu, koje Hasanaga u zanosu govori nježnim toplim riječima odvođeći ljubiu na stranu, a što ona tek docijne razumije:

Nije, ljubio, pusto milovanje. Nešto drugo, nešto... više... više! Od dženeteta i od onog svjeteta, Gdje mi nisi žena, nego druga.

I kad Hasanaginica osjeti, da joj srce mekša, da će pred tolikima — kojima je bila poznata nanesea uvreda njenoj ljubavi, — popustiti, ona steže srce jače, ponovo snagom svoje volje miri crte lica i kratkim

„Zbogom aga!“ odlazi iz dvora.

Neka mi oprosti pisac što ovako preturam, kriva je moja mašta što je zavoljela njegovu Hasanaginicu, pa joj po volji dodaje ili skida ono što joj se ne sviđa.

Ono što je ovdje najoriginalnije kod pisca, čime se on odvajao od svijtu, koji su do sada tumačili Hasanaginicu, jeste taj veliki dženeretki sevdah. Možda je ponos dr. Ogrizovičeve Hasanaginice ispao slabiji, što se ističe veliki sevdah, koji ne treba da bude ugušen ni ljubavlju prema djeci. Bilo je teško, da se stvore zaplet, da bi se istakla podjednako oba ova motiva. Otuda je jedan kod dr. Ogrizovića ispao slabiji. Još malo da je pisac napredovao svoju vještinu, i njemu bi već počeo za rukom da nas zadovolji. Jer, što nas iznenadjuje, pisac je vješto pršao mnoge teškoće, koje je morao imati dražono što je narod u njemni karao kralj ko mātitičući Hasanaginicu u tri čina. Sve — na dušak, nije bilo lako motivirati, naročito sa dva motiva, koji hoće u toliko slučajeva, da se potiru.

Ja ne volim drugi čin dr. Ogrizovića. Nameram je. Imotski kadija je komičan. A Hasanaginica je u njemu pometa. Šteta je za one mnoge lijepe stihove, koje je pisac dao Imotskom ka-

**Kriza u Grčkoj.****Protest središnjih vlasti.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Rotterdam, 2. decembra.

Kako se iz Washingtona javlja, njemački je poslanik grof Bernstorff predao državnom tajniku Lansingu protest protiv uklanjanja poslanika središnjih vlasti iz Atene. Lansing je poslao protest engleskoj vladi.

**Tobož predstoji zbacivanje dinastije i proglašavanje republike.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Frankfurt, 2. decembra.

„Frankfurter Zeitung“ javlja iz Carigrada: Engleski i ruski poslanik premijeri su svoje sjedište iz Atene u Solun, jer se krug oko kraljevskih suradnika sve više priklanja i zbacivanje dinastije i proglašavanje republike je samo još pitanje vremena.

Ruski i engleski dvor, koji sa Atenom stoje u tijesnim porodičnim vezama, nijesu htjeli da njihovi zastupnici budu svjedoci te promjene. Ti obzirni ne utiču na držanje Francuske. Osim toga Francuska hoće time da izvrši svoj vlastiti smjer. S toga su i ostale francuske diplomate u Ateni.

**Ostavka grčkog kabineta.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Haag, 2. decembra.

„Times“ javlja iz Atene: Pošto razgovor admirala Fourneta sa kraljem Konstantinom nije imao nikakvog uspjeha grčka vlada namjerava da odstupa, ako bi se kralj i dalje protivio izdavanju oružja.

**Odstupanje grčkog ministra vojnog.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Atena, 2. decembra.

(Reuter). Ministar vojni je zbog zdravstvenog stanja ostupio. General Hezopolos, za sad na Krfu, dolazi na njegovo mjesto.

**Bombe za oprostaj.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Berlin, 2. decembra.

Wolffov ured ima od naročito dopisnika slijedeći izvještaj od 26. novembra iz Dramae: Članovi poslanstva ikonsulata središnjih vlasti i njihovih saveznika otputovali su danas po podne odavde. Prije njihovog odlaska pojavili su se engleski letaci i bacali su istina bez uspjeha, bombe na željezničku stanicu, gdje su svakako mislili da se nalazi zaseban voz. I ovo djelo pripada u povjesnicu tog najnovijeg nepoštovanja međunarodnog prava, koje treba da „zaštiti male narode“.

**Rat sa Rumunjskom.**

Bjegovstvo rumunjske vlade u Jaš.  
(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Bern, 30. novembra.

Prema vijestima francuskih listova, rumunjska se vlada preselila u Jaš. I svi strani poslanici otišli za vladom u Jaš.

**Počast kralju Karolu.**

Kb. Berlin, 2. decembra.

Wolffov ured javlja da su zauzećem Curte de Arges kraljevske rumunjske grobnice došle pod zaštitu njemačkih četa. Njegovo Veličanstvo njemački car Wilhelm dao je zapovjed, da sve njemačke čete, koje će proći kroz ovo mjesto, moraju da polože na grobu kralja Karola vijence.

diji. — Ni malo me nije nasmijala tepava prija, ona me je prosto naljutila. Ja hoću da zaboravim, da je i bilo drugoga čina.

Zaliti je samo za prizorom šestim drugoga čina, u kome je ona divna muslimanska noćna molitva Bogu. Nemam vremena, da misli na to, kako bi se popunila ova praznina. Hitam trećem činu, koji me vrlo zanima.

On, Hasanaga, snažan kao bor, ne potišten i skrušen, nego jedak, mrk, gorak, sjedi na šiljetu u gustim oblacima dima, koji se izvijaju iz dugačka čibuka. Kraj njega polegla mlada strana robinjica, a malo dalje koljevka ostavljenog djeteta.

Mlada robinjica istinski voli Hasanagu, pjeva mu pjesme uz gitaru da ga razveseli, hvata ma i najmanji znak, koji bi joj bio dokaz njegove ljubavi. Blizina njegova joj zamjenjuje dom oćev, polje, zelene livove i slobodu.

aga je utonuo sav u jedno osjećanje. More ga bol i čežnja. Oči mu duboko upale, zgasle, sagorjele pod unutrašnjom vatrom. Zanijet je, — robinjica tupa kao Hasanaginica. Otuda zaplet. Otuda sloboda one jedne, da ga doćeka u ložnici njegove lube. Razjaren što se usudila, da oskrnavi mjesto njegovog čistog sevdaha. — sevdaha od šestnaest godina, on je ubija. Ova druga robinjica brzo se uvjeri iz njegovih riječi punih ironije, da se nježnost agina na nju ne odnosi, i ubija se sama.

Hasanaga je priznao robinjici, da niži za Hasanaginicom. Ovdje se pjes-

**Sudbina Bukarešta.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Berlin, 30. novembra.

„Lokalanzeiger“ javlja iz Malmö-a: Po brzojavu odeskih „Novosti“ u Bukareštu se živo radi na organizaciji odbrane. Oćevdno je, da još nije donijeta obavezna odluka, da li će se Bukarešt držati ili će se svojevrijem napustiti. Ako bi neprijatelju pošlo za rukom da predje rijeku Arges, onda se mora računati sa dobrovoljnim napuštanjem utvrđenja i prijestonice, jer bi u tom slučaju Bukarešt bio izložen vatri teških neprijateljskih topova, a to se ne želi. Medjutim se računa s time, da će se pred Bukareštom na pomenutoj liniji Argesi razviti velika bitka. U krugovima francuskih časnika oćekuje se kao neko drugo izdanje bitke na Marni.

**Odstupanje na Bukarešt.**

Jedno rumunjsko saopštenje.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Stockholm, 2. decembra.

Dopisni ured rumunjskog ministarstva vojnog objavljuje:

Odstupanje rumunjskih vojski u toku zadnjih dana uslovljeno je manje jakim mjesnim pritiskom od strane neprijateljskih snaga, negoli ono je više strateška posljedica izvjesnih događaja, koji su nastupili na južnom bojištu. Odstupanje se nastavlja u pravcu za Bukarešt. Doduše za sada još ne dostaje vjeza sa četama, koje se bore kod Campolunga. Vanredno je teško, da se zaustavi nadiranje Mackenzenova, pošto između Aleksandrije i prijestonice leži otvoreno polje, koje ne pruža nikakve prirodne prepreke, a koje protivnik u svako doba može u pravcu sa Dunava ili iz planine preplaviti četama.

**Rumunji naglo odstupaju na cijelom frontu.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Sofija, 2. decembra.

Vojne operacije u Rumunjskoj teku upravo munjevitom brzinom. Na cijeloj liniji, koja poćine istočno od Campolunga, koje teće južno od Pitesti-a, pa poslije prelazeći u velikom luku vlašku nizinu završava južno od Bukarešta, Rumunji se nalaze u potpunom odstupanju. U nizini gdje je rumunjski front najviše zadirao ka zapadu, ovo je odstupanje prešlo u divlji bijeg. Konjica udruženih središnjih vlasti energićno goni Rumunje.

Rumunji su strašno demoralisani. Dešava se, da se po ćitavi bataljuni u svome sastavu predaju, ćim bi samo opazili makar nešto malo konjice. Tako se desilo, da se kod Zlotesti-a, 40 km. sjeverno od Aleksandrije jednom jedinom njemaćkom eskadronu predalo 17 ćasnika i 1200 ljudi, sa deset topova i tri mašinske puške. Rumunjska se vojska nalazi u vrlo opasnom položaju. Ćete, koje se povlaće sa zapada još su udaljenje od prijestonice nego li saveznice divizije, koje nadiru od Aleksandrije i Gjurjeva, uslijed ćega je dovedena u pitanje mogućnost za odstupanje tih rumunjskih ćeta. Da bi sprijećila katastrofu rumunjska je vojna uprava bacila najće snage prema ćetama, koje nadiru od Gurgjeva, ali je sve uzalud. I ovdje su Rumunji pretrpili poraz izgubivši dva teška topa od 21 cm.

**„Igra je izgubljena!“**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Zürich, 2. decembra.

„Secolo“ i „Corriere della Sera“ donose cenzurirane brzojave, prema kojima će se ispred ili za Bukareštom pokušati sa jednim po-

slijednjim otporom rumunjske vojske. „Secolo“ preskazuje na suprot londonskim optimistićkim glasovima, da je za Rumunjsku igra izgubljena.

**Rumunjska vojska izlišna.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Berlin, 2. decembra.

Posredno se javlja iz Petrograda: Svi glavni listovi otvoreno naglasuju, da je svaki zaseban otpor rumunjske vojske izlišan i traže, da se ona neodložno pretopi sa ruskom vojskom.

**Skraćivanje fronta na zapadu.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Berlin, 30. novembra.

„National Zeitung“ javlja sa ruske granice: Ratni dopisnik lista „Odeskij Listok“ cijeni skraćivanje fronta središnjih vlasti zauzećem južne i zapadne Rumunije najmanje na 250—280 kilometara. Ovo se skraćivanje fronta mora smatrati kao vrlo važna vojnićka posljedica protivnikovog rada, jer time moć neprijateljevog udara vrlo znatno raste.

**Francuski stručnjaci o stanju u Rumuniji.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Budimpešta, 30. novembra.

Major Ciwiew pše u „Matin“-u: Jugozapadno od Bukarešta prijete jedna znatna neprijateljska vojska ne samo prijestonici, nego i vezi između Ramnici i Campolunga. Mackenzenova je vojska sad najveća opasnost, ona se nalazi u napadu, a njen je zadatak isti, kakav je na sjeveru bio prema Gorlicu.

General Bertheaux piše: Položaj je Rumunja jednak onome Srba, samo s razlikom, što se Rumunji nalaze u neposrednoj blizini sa moćnom ruskom vojskom. Ali je ova oćocnila, jer je imala malo željeznićkih pruga na raspoloženju.

**Rumunjski slom.****Novi ćuzasi.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Berlin, 2. decembra.

„Lokalanzeiger“ saznaje iz Stockholma: Prema izvještaju bukareštanskog lista „Adeverula“, sela oko rijeke Argesula pretvorila su se u ogromne logore bjegunaca. Na 5. novembra izdao je komandant Bukarešta naredbu, da se u interesu odbrane zemlje bjegunci uklone iz tih sela. Bjegunci su nastavljajući put, naišli u branštrajška blata, gdje su u masama postradali, što je učinilo strahovit utisak na bukareštansko stanovništvo. Raspoloženje u Rumunjskoj i u svojoj ostaloj zemlji oćajnićko je.

**Austro-Ugarska.****Novi krićni poboćnici Njegovog Velićanstva.**

Njegovo Velićanstvo car i kraj Karlo imenovao je svojim krićnim poboćnicima potpukovnike grofa Ledochowskog i Rudolfa Brougiera, kao i konjićkog satnika dr Josipa grofa Hunyady-a

**Zabrana slobodnog prolaza poslaniku grofu Tarnowskom.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Frankfurt, 1. decembra.

Većernji broj „Frankfurter Zeitung“-a javlja iz Basela: Havas javlja iz Washingtona, da je vlada Sjedinjenih Država uputila Engleskoj i Francuskoj jednu notu, kojom traži od

obe vlade, da odustanu od zabrane slobodnog prolaza za austro-ugarskog poslanika grofa Tarnowskog.

**Biće dozvoljeno putovanje?**

Kb. Amsterdam, 2. decembra.

„Handelsblad“ saznaje iz Washingtona, da će saveznici popustiti energićnim koracima Sjedinjenih Država i odobriti slobodno putovanje grofu Tarnowskom.

**Prijem austrićkog episkopata u carskom dvoru.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Beć, 2. decembra.

Prilikom prijema austrićkog episkopata u carskom dvoru upravo je kardinal Lav grof Skrbensky sjajan govor vladalaćkim suprućnicima, kojom je molio Boga da izlije svoj bagoslov na nove vladalaćke suprućnike i uvjerio Njihova Velićanstva o vjernosti i odanosti episkopata. Njihova Velićanstva velikom toplinom primila su poklonjenje, pa su zatim sa svakim pojedinim episkopom upustila se milostivo u razgovor. Car i carica bili su veoma milostivi i ljubazan naćin, kojom su se oni izražavali, izazvao je dubok utisak kod crkvenih poglavica. Audijencija je trajala tri ćetvrtta sata. Prisutni su bili svi austrićki episkopi, osim onih iz Dalmacije, koji zbog saobraćajnih nezgoda nijesu mogli prisustvovati episkopskoj konferenciji. Izmećdu ostalih je bio i zastupnik zarobljenog nadbiskupa u Lavovu grofa Szeptyckog.

**Dolazak poslanika dr. pl. Szilassy u Beć.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Beć, 1. decembra.

Danas u podne prispio je ovdje iz Atene, sa ćjelokupnim osobljem poslanstva, austro-ugarski poslanik dr. pl. Szilassy. Izmećdu ostalih s njime su došli: tajnik poslanstva barun Freudenthal, vojni izaslanik pukovnik Tanczos, austro-ugarski konzul Zambauer sa osobljem konzulata, glavar austrićke ćumarске misije glavni ćumski savjetnik Stengel i upravnik austrićkog arhivarskog zavoda dr. Walter.

Njemaćki poslanik grof Mirbach još je juće sa jednim dijelom poslanstva proputovao pored Beća.

**Novi zajednićki ministar finansija.**

Kb. Beć, 2. decembra.

Prema previšnjem pismu cara i kralja Karla razriješen je barun Burian privremenog vrćenja dućnosti zajednićkog ministra finansija i vrloćnog upravitelja bosansko-hercegovaćkih poslova, a postavljen je na to mjesto Konrad princ Hohenlohe-Schillingfűrst.

**Saućeće austrićke valde.**

Kb. Beć, 2. decembra.

Austrićki ministar-predsjednik pl. Koerber izjavio je lićno saućeće ugarskoj vladi prilikom željeznićke nesreće u Hercegalomu.

Djeca! djeca njena! — Ali osjećam kako još nešto hoće, još nekog traći.

Tu su uzajamna prebacivanja, koja ne znaće ništa drugo do: volim te. — O kaćžite, prekinite! Ja ne bih (kao ono djeca pri slućanju bajki), ja ne bih, da mi umre princeza ili da mi pogine carević. Hoću im života i ljubavi! — Šta pjesnik hoće?

Ja se uzbudijem, meni naviru suze. Duća cvili. Sa usana polaze isprekidane rijeći. Ja bih da mu kaćzem, ja bih da je pravdam. — Paćnja je zapeta do krajnosti.

I — mada se ponos iskćoćio i pokućava da sapne navreću ćećnju, lom je sarkastićnim rijećima:

Zbogom poćla, mlada begovice,  
Zbogom poćla srca kamenoga!

Ona: — Kamenoga!  
Ipak nadjaća ljubav.

Ona: — Volić li me aga, Hasanaga?

On: — Volim ljubov.

Borba je bila velika. Zapećost dućevna odveć jaka. U ćasu kad je jedno osjećanje pobijedilo — ućgnula su obadva. Svijest beskrajne sreće da je voljena, donijela je vjećitu nesvijest. —

Hasanaginica je mrtva. Ona umire od sevdaha na rukama Hasanage.

Pjesnik je završio klasićnije nego li narodna pjesma.

Ja se pitam: zašto ne bić drama dr. Ogrizovića mogla biti u dva ćina? — I kao takva, da ostane uzor djelo naće drame.

**Bećka arbanska kolonija grofu Berchtoldu.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Beć, 2. decembra.

Arbanska korespondencija javlja: Ovdasnja arbanska kolonija uputila je grofu Berchtoldu jednu pismenu predstavku, kojom mu ćestita na imenovanju za drugog glavnog marćala cara i kralja Karla. Blagonaklonost, koju je grof Berchtold ukazivao arbanskom narodu svojim djelima, nećzgladiva će ostati u srcima arbanskog naroda.

**Poljska kraljevina.****Ulazak poljskih legija u Varšavu.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Varšava, 2. decembra.

Jućer su uz burno klicanje ćjelokupnog stanovništva poljske legije svećano uće u isćićeni grad.

**Rusi hoće da naseljavaju Poljake u jućnu Ameriku.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Krakovo 30. novembra.

„Gazeta Polska“ saznaje iz pouzdanoć izvora, da ruska vlada smjera stanovništvo Poljske, koje je pri odstupanju odvedeno u broju oko pola milijuna, otproviti u jućnu Ameriku. O tom pitanju Rusija vodi pregovore sa Venezuelom, Kolumbijom, Ekvadorom, Peru, Bolivijom, Argentinom i Chileom. Jedna je komisija od 30 ćlanova već otputovala u jućnu Ameriku, da na licu mjesja to pitanje proući.

**Pitanje mira.****Državni kancelar o miru.**

Razgovor sa jednim amerićkim novinarem.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Kćln, 2. decembra.

Poznatí amerićki novinar dr. William Hale razgovarao se, kako „Kćlnische Zeitung“ saopćava, prošlog utornika sa njemaćkim državnim kancelarom. Hale oćlućno istiće, da za njegove zemljake mićljenje dravnog kancelara o medjunarodnom sporazumu za obezbjećenje mira imaju neobićnog interesa.

Državni kancelar je odgovorio, kako mu izgleda, da je engleskoj ćiampli naredjeno bilo, da izopaći njegove rijeći o gotovosti Njemaćke da se pridrući svakom sporazumu o miru. Njegove rijeći ništa drugo ne znaće, nego li iskrenu ćivahnu izjavu o gotovosti Njemaćke, da sudjeluje na obezbjećivanju svjetskog mira.

Njemaćki je narod oćlućno rijećšen, da ovaj rat vodi do kraja, i u toć odluci leći sva moć jednog sloćnog naroda. Naća ponavljana uvjeravanja, da smo voljni da stupimo u pregovore o miru, nijesu nikad našla odziva. Mi smo to ćinili jedino radi sreće i za blago ćovjećanstva, dakle ne iz kakvog straha. Ako su naći neprijatelji tolićko tvrdoglaví, da i dalje produće njihove beznaćećne napore, nama onda ništa drugo ne ostaje, da ih pustimo da tu svoju glupost skupo plate.

Ni na jednom mjestu fronta nać nema šta da baca u brigu. Sutra poćinjemo sa jednom odbranenom mjerom ogromne velićine. Dokle njem. narod nepokolećivom rijećenoću vodi rat i dalje, dokle je on potreban, da bi se postigla bezbjednost naših nacionalnih opredeljenja, bila je uvijek a i sad je naća želja, da, što je prije moguće, predućmemo ponovo rad na miru.

**Ludendorff o položaju.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Berlin, 2. decembra.

Na glavnoj skupćtini poljoprivrednog saveza u Saksonskoj, izjavio je jedan ćuesnik, narodni poslanik Wildgrube, da mu je Ludendorff izjavio, da je sadanji položaj povoljan za Njemaćku kao još rijetko do sad.

**Francuska.**

Jurić na Briandov kabinet. Pijusak in terpelacća.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)  
Ženeva, 2. decembra.

„Petit Journal“ javlja, da je na posljednjoj tajnoj sjednici parlamenta podnijeto devet novih interpelacija, tako da sada ima na dnećnom reću ukupno 49 interpelacija.





**G. RADO U RADOJLOVIĆU, Solun.** Učtivo vas molim, da nam se pošalje naše pimanje, koje nismo primile od januara ove godine, a nalazimo se u oskudici u novcu. Zahvalna Stanka i Marica Kijametovića, telefoni knja, Pošta Mitovića, Vuč. n. Kosovo. A. 1409-8

**G. ANDREJEVIĆU, sudiji, Zeneva,** za Čedomira J. Ilića, vaše tri karte kao i poslati novac 171 kr. dobila sam. Hvala. Anče je kod vaše snaje u Beogradu. Zelja nas sviju je, da nam dozvolite, da je ovdje dovedemo, bez vašeg odobrenja, vaša je snaja ne će dati kao što je ne htede na moje s'no navajanje i moju ostaviš. Molim vas odgovorite mi odma i zajedno sa njenom adresom kao i dozvoljavate li, da dete dovedemo kako bi strina mogla ići, da je dovede. Ako ste pak mišljeni, a i dalje tako ostane, pošlite im što više novca jer je potreban. Brali pisah mnogo puta, šta je s njim te se ne javlja? Recite mi, da za mene, kad sam ovdje, ne brine i da ga molim da mi novac odmah pošlje i od sad češće šalje, sa zdravljem nisam najbolje, te s toga mnogo trošim. Ančice i biale mnogo sam se uzelela, s toga vas molim dozvolite mi, da Anče dovedemo kako mnogo o njoj ne bi briuila. Vas i bralu svi mnogo pozdravljamo, Dara, Arandjelovac. A. 1407-8

Savi Djordjeviću, poručniku. Novac sam primila 155 kruna isto tako i kartu. Hvala na sjećanju. Za Milana se radujem, što je živ i zdrav. Dušan je umro. Pisala sam ti više karata, ali vidim, da nisi dobio. Za djecu ne brini u koliko je moguće, ja ih čuvam. Trudila sam se da izliječim Branu, ali je bilo nemoguće, tri mjeseca je ležao od kataru. Ljubi ruku Rada, Sava, Aca i mala Desa. Pozdrav Kaja Stefanović, Poštarska 9. Beograd. 21518-8

**G. JOVANU PREMIOVIĆU, Geneve.** Molim vas izvestite Zi ka Petrovića, vojnika komorščuju konjičkog štaba I. poziva, da sa njegovi kod kuće svi živi i zdravi, i da su izvješću o njemu dobili, i nika nam javi, zna li štogod za Dobrosava Krsmanovića. S poštovanjem Pajko Stefanović, Jarebice, Loznica. A. 1414-8

**G. MIROSLAVU JANIČIJEVIĆU,** upravniku poreskog odjelenja iz Svilajinca, Zeneva. Po vašem izvješću, koje ste vi uputili na vašeg oca g. Živojina Janičevića, profesora iz Kragujevca, vidjela sam, da vi javljate i o nekom Budi Lukiću. Pošto je moga muža Budu Lukića, bivšeg trgovca iz Kragujevca nestalo kao vojnog obveznika prije dvije godine, i ništa nisam od tada za njega saznala, ja vas prijateljski molim, da me odmah izvestite preko moga zeta Vula Mišovića, kafedžiju iz Kragujevca, da li je isti Buda Lukić onaj bivši trgovac iz Kragujevca, ili neko drugo lice. Ostaje vam unaprijed blagodarna Mica Lukić. A. 1417-8

**G. JOVANU PREMIOVIĆU, Zeneva.** Molim vas da me izvestite za moga brata Mihajla Branislavjevića, rodom iz Pam Kovice, okrug valjevske i srez posavotavnavski, vojnika II. poziva artiljerijske trupne komore V. puka, jer ne znam o njemu ništa godinu dana. Njegova sestra Živka Jerosimović, selo Koceljevo, Sabac. A. 1411-8

**LJUBI I ZORI PANTELIC, iz Kosovske Mitrovice.** Nalazim se u bijedi, što je prije moguće, pošljite mi nešto novca. Hristina Lazarević iz Kosovske Mitrovice. A. 1410-8

**G. Milanu Vojnoviću,** činovniku ministarstva finansija. Dragi Milane! Poslije dugog vremena dobih danas tvoje tri karte sa tvojim rukopisom, koje su me veoma obradovala. Novac poslat na g. Manojloviću i Arnatoviću po 145 kr. odmah sam primila, kao i od g. Savičice 100 dinara u srpskim novčanicama. Pored sume od kr. 262.50 primila sam i kr. 260. Kuće su nam neoštećene. Milane, molim te poradi, da otac dobije akonto plate povećanu sumu novca, jer je u oskudici. Jednako je u Bugarskoj. Desa je umrla januara mjeseca. Mi smo svi zdravi, djeca uče školu. Novac i u buduću redovno mi šalji i to onoliko, koliko ti nadješ, da mi je potrebno, da mogu živjeti ja i četvero djece. Ti i Dragi čuvajte svoje zdravlje i primite mnogo i mnogo pozdrava od nas sviju. Voli te tvoja Lela Vojnović, Djurdjevo brdo I. ul. br. 14a, Beograd. 21476-8

**G. Velji Ž. Aćimoviću, Zeneva.** — Molim Vas, da izvestite moga sina Ljuba Rankovića, da smo poslali novac preko gdje Ljubice Ševićke primili. Blagodarimo nu! Zdravi smo svi. Milivoje je u Bugarskoj. Neka nas o sebi i braći što češće izvještava. Njih mnogo pozdravljamo. Vama blagodari i pozdravlja Vas Smiljka Rankovića — Rudovci, Lazarevac. A. 1405-8

**G. Iliji Mihajloviću, Nica, France.** Kume! Molim te ovim putem na moju adresu, izvesti me za moga zeta Radisava Cvetkovića, podnarednika komandovane divizije pionerska četa V. prelobojni puk I. poziv, je li živ i zdrav; tvoji su kod kuće zdravi. Tvoj kum Milan Tomić, Donja Satornja, Arandjelovac. A. 1401-8

**Jovanu Premoviću, Zeneva.** Molim za izvještaj o mom bratu Nikoli Jeliću, zandarmerijskom kaplanu Prepolje, rodom iz Brusnice. Zahvalna vam Mara Similović, Or. Milanovac. A. 1400-8

**Gosp. Kostu Panteliću,** studentu tehnike, Zürich, Univerzitet. Dragi brate! Javljaš gosp. Desanki Korać, da si mi novac pratio, i drugu partiju, a ja to ni do danas nisam dobila, već samo prvu partiju, pa sam u velikoj oskudici sa djecom. Molim te ispošalji mi što prije novac, jer mi je veoma potreban. Tvoja sestra Gina Stefanović, Valjevo, Karadžića br. 5. A. 1398-8

**Miloš Savić iz Gorića,** sreza i okruga valjevskog, javlja svome sinu Mihailu Saviću, da je živ i zdrav zajedno sa Lalom i unucima, koji su kod njega. Mihajlova žena Gina također je s njim. Neka se Mihajlo javi svome ocu i traži novca, ako mu je potrebno. S poštovanjem Miloš Savić iz Gorića. A. 1397-8

**Molim g. Jovana Premovića,** da mi javi za ove: Vojislava Sargića, I. četa, 4. bat., 2. poziv, 11. pješ. puk, šumadij. divizije, i za Božidara Sargića, voj. 4. četa, 4. bat., 19. pješ. puk, I. poziv, šumad. divizije. Pita za njih oca Jovan Sargić, selo Masloševo. Zora Klisarić. A. 1394-8

**Jovan Premović, Zeneva, Case 3545, MB.** Blagodarim na izvješću za moga muža Vladimira Jovanovića. Molim izvestite ga, da smo svi zdravo, tako i Kristivojevi i Radovanovi. Ja oženila sira čerkom Vičentića Novakovića iz Ozrena. Poštovateljka Katarina Jovanović, Sinošević, Gor. Milancvac. A. 1393-8

**Stevi Aćimoviću, Zeneva.** Molim za pomoć, jer do danas ne primih ništa. Invalida br. 370. Sa dvoje sitne djece u velikoj bijedi. Katarina Arandjelovića, Ivankovačka 10, Beograd. 21632-8

**Dr. Đoki Jovanoviću,** šumaru, Krf. Molim Vas prijatelj Đoko izvestite me o mom Milanu, da li je zdrav, jer mi se javio još septembra mjeseca. Njemu javite, da smo svi zdravi i očajni što nam se ne javlja. Želimo, da nam se što prije preko Vas javi. Pozdravlja Vas prij. Darinka Kostića, Njeguševa 47, Beograd. 21641-8

**G. Stevi Aćimoviću, Zeneva.** Umoljavam Vas, da slijedeće dostavite mome mužu Stojadinu Vučkoviću, bibliotekaru Narodne Skupštine. Dragi Stojadine! Prvi put primih novac preko Wiener-Bank-Vereina. Molim te, da nam šalješ redovno, jer su ti poznate naše okolnosti. Gledaj i Dragoslavu da javiš, da je Živka kod nas; neka se javi i da joj novac pošalje. Vlastimir ljubi tati ruku, mama te pozdravlja, a tebe ljubi tvoja Persa Vučković, Kraljice Natalije-5, Beograd. 21644-8

**Mile A. Kocić, Zeneva,** za Dušana Jankovića. Dragi Dušane! Dobila sam tvoju kartu sa slikom, radujem se, da si dobro; i u buduću ne budi lijen, nego mi se češće javljaj, da bar o tebi ne brinem, jer mi tvoje čutanje zadaje više briga nego li što ih inače imam. Prihoda ni od kuda nemam, pa mi je za život teško. Dušku javi, da je Dragica sa djetetom, tekom i Micom zdrava; neka im se javi, i mnogo ga pozdravljaju. Brankica je velika. Mica je s djecom dobro, djeca izjedno spominju tatu i teču. Svi te srdačno pozdravljaju, a najviše tvoja Zorka Janković, Jagodina, Ribarstr. 6. 21507-8

**Gosp. Dušanu Mil. Sijačkom — Zeneva.** Velika vam hvala na izvješću i prijateljskom sjećanju i zauzimanju. Molim javite Siniši i Negoslavu, da smo mi svi zdravi, da su Negoslavljeva žena i djeca sasvim dobro. Neka se češće javljaju, kako su i jesu li zajedno. Molim Vas podsjećajte gosp. Mih. Tadića na poslatu mu molbu, da mi opet pošlje novca, jer nam je neophodno potrebno za život. Hvala vam po sto puta i mnogo pozdrava Vama i svima tamo. Jovan Gajja, Studenička 56, Beograd. 21645-8

**G. Jevremu Žujoviću, Zeneva.** — Najučtivije molim dostavite mome mužu Stevanu Petroviću II. puk II. četa III. poziv moravske divizije slijedeće: Dragi Stevane! Od tebe kartu primih, zdravo sam s djecom, ne brini. Javljaš se češće. Kako je zet Djera, jeste li se nalazili? Mnogo te pozdravlja tvoja Danica Petrović, Palanka. 21646-8

**G. Jovanu Žujoviću, Zeneva.** Zahvaljujem na poslatom novcu, i u buduću Vas molim, da me ne zaboravite. Julijana L. Simić, Hadži Rafimova 14, Beograd. 21648-8

**G. Milanu Todoroviću, Zeneva.** Primila sam 289.65 kruna, poslatih u Valjevo. Adresa je bila pogrešna. Vama i pošiljaocu velika blagodarnost. Zelja bih izvještaj kartom, na ovu adresu: Sofija Voj. Protića, Zorina 47, Beograd. 21650-8

**Gospodinu Dr. M. Borisavljeviću, Zeneva.** Poslatih mi 400 kruna i 75 helera primila sam u času najveće oskudice. Primite gospodine moje djece i moju najdublju blagodarnost. Poštuje Vas Milica udova Dr. Živana Vlačića, Hauptstrasse 86, Kruševac. 21651-8

**Zori Drag. Pantelića,** advokata, Petrovac. Pisala sam ti nekoliko karata. Zašto se ne javljaš? Od Dragutina dobila sam dvije karte, javlja mi za Božu i naše, da su zdravi i pita za tebe i Danu, gdje se nalazite. Odgovorila sam kartom i preko novina. Dragi naš pisao Dani, da je njen tata zdrav. Vidim iz novina, da ti se Dragutin javlja. Dobji sa tvojima. Tebe, Katicu, Slavku i Danu, svi iskreno pozdravljaju, a najviše Ruža i Desa Perčević, Trstenik. 21654-8

**Marku Jankoviću,** majoru, Krf. — Dragi ujka Marko! Vaš oglas je mene i sve moje veoma obradovao, na čemu vam zahvaljujemo. Molim dostavite Boži, Milanu, Dragom i Miši, da smo svi zdravi, da ne brinu za nas. Pola piše iz Peći, da je ujna u Skoplju. Žao mi što ujna Micu ne mogu izvijestiti za vas i Mileta. Veze nemamo. Vas, Miodraga i sve naše mnogo pozdravljamo svi a najviše Ruža B. Krstića — Trstenik. 21655-8

**Dragoljubu Perčeviću,** gimnazist, viša škola, Pons — Francuska. Mil Dragi i Mišo! Milanov oglas u 275. broju pročitali smo. Zadovoljni i sretni što ste svi živi i zdravi. Pisali smo svima više puta kartama i preko novina. Dragovo treće pismo od septembra i za Danu pismo od maja primismo. Gospodja Zora i Dana u Petrovcu s. i. Svi smo hvala Bogu zdravi kao i Mišin tata. Javite što skorije, gdje se Boža nalazi i zašto se on lično ne javi, jer smo uvijek brižni za njim. Boži čestitamo slavu, želeći, da je u dobrom zdravlju provode, Božu, Milana, Vulu, tebe i Mišu svi mnogo pozdravljamo. Vaš V. Perčević, Trstenik. 21656-8

**G. STEVI AĆIMOVIĆU, Hotel Terminus, Zeneva.** — Prema vašoj objavi preko ovih novina, obračamo se i molimo vas, da se zauzmete gdje treba, da nam se pošalje veća suma na račun našeg primanja, koje ne primamo već godinu dana, a nalazimo se u krajnjoj oskudici i nevolji. Pored toga za vrijeme voine u Valjevu i Beogradu 1914. god. upropašeno je sve naše pokulanstvo, da smo ostali bez tepla. Blagodarim vašoj dobroti: Ljubomir Denić, inspektor građevina, sa godišnjom penzom 4500 din.; Radmila Katićeva, učitelj, sa godišnjom platom 1050 din. Krazivac, Ljubičina 11, Jelisaveta Denić, supruga Aleksandra Denića, blagajnika beogr. fabrike šećera, koji teško ranjen leži u bolnici. Kragujevac, Matičarska ul. br. 25. 21557-8

**Milanu Popoviću, Rue Hugo de Langer No. 5, Geneve.** Poštovani gazda Milane! Ja sam tri karte primila, ni u jednoj me ne izvještavate za Milivoja Bugaćića i Marka Marinkovića; molim vas odmah me izvijestite, vaši su svi zdravi. Mileva Lazarević, Bitojska 75, Beograd. 21657-8

**G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Zeneva.** Molim vas gospodine, da poradite, da mi se što prije pošalje moja invalida, koju nisam primila od oktobra prošle godine, broj obračuna blagajničkog 1217. Sa djecom se ualazim u oskudici Jovanka Lakević, Starine Novaka br. 15, Beograd. 21658-8

**Oligi Andjelković — Zeneva.** Blagodareći ti na dosadanjim izvještajima, molim te ostani i dalje u vezi sa momejma i dostavi im: Draga moja djevojko! Dobismo tvoj novac Dragane — 155 Kr., kartu od 27. IX. 16., Olgine i Slavkove karte i izvještaje o vama — hvala im na usluzi, a vama na pažnji i ljubavi. Raduje nas što ste zdravi, jer mnogo brinemo za vas. Teško nam je, što nije Cica sa Verom kod nas — Vera bi nam bila svo zadovoljstvo u ovim teškim danima, ali oni i pored naših tolikih poziva ne dodjoše, — čujemo da su u Prištini, zdravi. Javljanje nam se češće — mi zdravi, ne brinite, čuvajte sebe, da bi vas uskoro zagrlile seje Lala i vaša mama Jelena Stuparević, Deligradska 18, Beograd. 21661-8

**G. Jovanu Premoviću, Zeneva.** Molim Vas dostavite ovo Petru R. Kosoviću, profesoru i komesaru IV. bolnice dunaj. divizije I. poziva: Dragi Pero! Pročitah u 263. broju „Beogradskih Novina“ moj oglas, upućen tebi preko L. Todićke, ona nehotice nije prepisala sve, te ga možeš tumačiti hrdjav. Brinem mnogo, što ne mogu dobiti vezu s tobom, i ti znam tako isto. Sad počeh da se dopisujem sa g. Bajčićem i g. Dragom, koja je u našem stanu. Bajčić je tražio vezu s tobom dva puta preko Soldatovića. Poslah mu punomoćje za naplatu kirije. U našoj kući sve ispravno. Sad sam sa službom u Nikšiću. 9 i po mjeseci provela sam u selu. Bio mi je vrlo lijepo, nisu me dijelili od Miluše, toliko je dosta pa da znaš koliko su me pazili. To im nikad zaboraviti ne mogu. Znam, i ti ćeš im vještito blagodariti biti. U selu se nisam najbolje osjećala, jer nisam znala o tebi ni o kući ništa. Ovdje doznadoh o tebi preko popa Gjordžija i o kući od Bajčića. Sad sam sa svim dobro. Stanujem kod popa Ščepa. Ma da sam dosta potrošila, mislim, da ću izaći na kraj sa ovim što još imam, platom i kirijom. Živko mi se već nekoliko puta javio. Javih ti se dva put oglasom i 11 puta kartom. Izgleda mi, da ništa dobio nije. Ne znam, šta da radim? Pozdravlja te Saveta, a najviše te pozdravlja i ljubi tvoja Mara Kosović, Nikšić. 21662-8

**Gospodinu Stevi Aćimoviću, Zeneva.** Najljepše vas molim, da me što skorije izvjestite za Milana Stefanovića ili Miloša Stojanovića, obaveznika komore Rvhovne Komandē. Po mogućstvu izvjestite ga, da smo kod kuće svi živi i zdravi; pozdravljamo ga i željno očekujemo. Upr. pred Vam blagodari Živka Stefanović, Beogradska 124, Valjevo. 21663-8

**Gospodji Bojki Djuričić, Geneve.** Mnogo ti blagodarim za izvještaj o Dragom u karti od 2. oktobra i molim te, da mi što skorije javiš: je li on još na starom mjestu i sa Markom. Ja ti često pišem. Ja i Aca smo zajedno i zdravo i sve pozdravljamo. Novca do sada primila sam svega dva puta. Jela Andjelković, Strahinića Bana 4, Beograd. 21664-8

**G. Stevi Aćimoviću, hotel Terminus, Zeneva.** Na vašu anonsu preko „Beogradskih novina“ javljam se i ja i molim vas, da se po mogućstvu zauzmete za moju penziju u sumi 95 kruna mjesečno po knjižici br. 2586 a koju nisam primila od oktobra mjeseca. 1915. god. do danas, kao i za invalidu moga pok. muža br. 1579 po 70 din. mjesečno, koju također nisam primila od oktobra mjeseca prošle godine do danas. Zauzmite se, da novac što prije dobijem, jer sam već godinu dana bez ikakve pomoći, pošaljite na adresu lije Dragutinića, predsjednika opštine kragujevačke. Poštujte vas i blagodarim vam Darinka udova kapetana Koste Kostića sada u Batočini. 2.460-8

**Gospodinu Gradištanu, Zeneva,** za Živana Šaponjca, Pariz. Draga Cako i zetovil! Pisala sam vam nekoliko karata, preko novina sam vam također nekoliko puta javljala o svima, ali mi izgleda, da od svega toga niste dobili ništa. Mi smo ovdje svi zdravi. Koka je poginuo 5. novembra prošle godine, davali su godišnji parastos. Za pr. Miku smo također čuli, da je umro; pisala sam vam da raspitate i da nam javite, no od vas ništa. Prijatelj Sreća je dobio jednu pošiljku od Kr. 143. Anka je dobila prvi put 151.—, a drugi put kruna 482.—. U sporazumu sa Ankom javljam vam, da nam više ne šaljete za sada. Kad joj bude potrebno, tražiće. Sreća i Živka su dobro. Zna-te li šta o prijatelju Radivoju? Sve vas mnogo pozdravljaju i vole svi vaši — Mica Gjargjević, Kragujevac. 21665-8

**Gospodinu Radoju Radojloviću,** inspektoru vojnih pošta, Solun. Godinu dana nisam primio od svoje penzije ništa, zato te molim kao svog prijatelja, da podestvuješ na nadležnom mjestu, da mi se pošalje od prošle godine za mjesec novembar i decembar, i za ovu koliko je moguće, jer sam u velikoj novčanoj oskudici. Mjesečna mi je penzija din. 234.80. — Broj rješenja 24.037 od 22. oktobra 1911. god. U napred ti blagodarim i pozdravlja tvoj iskreni, Sreten Šaponjić, poštar u penziji, Kragujevac. 21666-8

**Gospod. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Zeneva.** — Molim za što bržu novčanu pomoć, u velikoj sam oskudici. — Zahvalna Nadežda Stankovića, učiteljica, Miletovića 3, Beograd. 21667-8

**Gjorgju Gjuriću,** brogarskom kapetanu, bojna pošta 999. Vaši su zdravi u Smederevu, dobili su novac i izvještaj. Mi smo dobro, samo u novčanoj oskudici. Javite mome Veliboru, da je Dobriča umrla i da se lično javi, jer smo u brizi. Pozdravlja vas Dobrivoj Andrejević, Beograd, Stari Senjak 8. 21669-8

**G. Jovanu Premoviću, Zeneva,** za Milana Neškovića, poreznika. Tvoj oglas Nr. 2250 dobioh smo. Novac nisam dobila, pošalji. Milanka je ozbiljno bolesna. Davidov oglas Nr. 701 čitala sam; neka me izvesti, gdje se nalazi Čedomir Račić Marković, 11. puk iz Markovca i Borislav Milosavljević, I. četa pontonjeri drinske divizije. I. poziv. Oglas Dimitrije Jelića, maturanta iz Lukovice-Svilajinac dobioh smo. Kosta je u Staroj Zagori. Spasa je kod kuće, ostali su zdravi. Zahvalni Sena Milić i Dana Nešković iz Markovca. 21461-8

**G. Jovanu Premoviću, Zeneva.** Molim izvestite Mladena i Bogoljuba br. Bogičevića, iz Knjica, okr. kragujevački. — Prvi je srpski oficir, a drugi konjički narednik, da sam dobio njihove karte, koje je poslao Boža Bojadžić, iz Zeneve, i nama je mnogo milo, kad su oba živi. Mi smo svi kod kuće i porodice, živi i zdravi, sem Bogoljubove Milike, koja je umrla 1915. god. u decembru. Vladimir Bogičević, iz Knjica, srez Slepak, okr. kragujevački. A. 1412-8

**G. Jovanu Premoviću, Zeneva.** Moj otac Miloje M. Stanojević, vojnika poljskog brzometnog divizionu II. poziva, šumadijske divizije, otišao je sa srpskom vojskom i do danas se nije javio. Molim svakoga, ko šta zna o Miloju, da me izvesti preko „Beogradskih Novina“. Mi smo svi kod kuće zdravo, a zdravo su i njegovi. Stamen Zarić, iz Knjica, srez Slepak, okrug kragujevački. A. 1416-8

**Miloradu Marinkoviću,** iz Ozrena, — Krf. Čitali smo tvoj oglas, da si živ i zdrav. U kući smo svi živi i zdravi. Za nas ne brini, nama je ovamo sasvim dobro. Sinovica Milka se nije udala i mnogo te pozdravlja, kao i njena majka. Očekuju od tebe glasa, koji te vole, brat Svetislav i mlada Živanka. A. 1415-8

**Joci D. Spasiću,** iz Smedereva. Ja, majka i Ljubica zdravi smo. Darnjano-vicevu kartu primio sam, izvjesti Jovu, Svetozara Karapandžića, Stojića i Jelića, da su im porodice zdrave. Javljaš se češće. Pozdravlja te brat, Nikola D. Spasić. A. 1413-8

**G. Dobrivoju T. Popoviću,** trgovcu iz Svilajinca, Nica (Francuska). Sine Dobrivoje! Mnogo nas je zabrinulo tvoje čutanje. Što ništa ne javljaš o sebi i djeci? Od tebe smo dobili svega jedno pismo, i kartu, što si je pratio preko zet Vula. — O Voji i Mirku ništa ne znamo, niti nam se javljaju, da li su oni još na starim mjestima, i je su li zdravi? Samo se Voja javio zet Vulu. Ti nam piši preko Bose, jer oni brže dobijaju nego mi. Pošlji Bosi tvoju i dječiju fotografiju, pa će nam ona isposlati. Kakvu školu uče djeca? Što si mi pisao za novac, nemoj slati, nepotreban mi je. Mnogo tebe, Vojku i Mirka pozdravlja majka Saveta Popovića, i sestre Ljubica i Mica sa djecom iz Svilajinca. A. 1417-8

**G. TIHOMIRU MARKOVIĆU,** pisaru min. narod. privrede, Krf. Mili moj! Čol Sa Petrom, majkom i Dančetom sam zdrava. Od tebe sam neki dan dobila tri karte, u koje mi javljaš, da si mi poslao 3. oktobra 300 kruna. Taj novac nisam dobila, ali se nadam svaki dan. Ocu kaži da pošlje za majku što veću sumu novca, jer im je potrebno za odijelo. Zet Danilo i djeca su zdravi u Stiškoj ul. br. 4. Dana te molim, ako je moguće, da joj uzmeš akonto plate našu sumu novca da joj se nadje, pa pošalji preko mene. Juče je bila kod mene gđa Vučkovića; kartu sam pročitala, g. Vučković blagodarim. Ja ne razumijem, zašto toliko očajavaš, kad ti se ja često javlam preko „Beogradskih Novina“. Kako si ti sa zdravljem? Čuvaj sebe, za mene nemoj apolno ništa briniti. Javljaš mi često o tebi i svima našima, da ne brinem. Sve naše mnogo pozdravlja, a tebe ljubi tvoja Natalija Th. Markovića, Avakumova. Kursulina 35, Beograd. 21466-8

**G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Zeneva.** Molim izvestite Vasu Djanu, da sam njegovu sliku od 10/23. jula juče primio, što nas je sve obradovalo. Ovo je treći put, kako mu se javljam, no on ne odgovara; neka se često javlja. Svi su moji kod kuće zdravi. Mnogo pozdravlja njemu i njegovima od sviju mojih, kao i od tetka Lenke i Čika Mite. Blagodarim i pozdravljam vas. Pericles, Zacho, Svetosavca ul. 9, Beograd. 21681-8

**G. Oto Fišeru, Weesen.** Vaš izvještaj preko novina o Periši i Miki dobioh smo. Mnogo nas je obradovalo, kada smo čuli da su zdravi. Javite im, da smo svi mi zdravi i da za nas ništa ne brine, samo da nam se češće javlja. Treću partiju novca od 313 kruna dobioh smo. Javite Miki, ako je moguće, da pošalje ocu novca, jer mu je otac bolestan, a i u oskudici je, nalazi se u Beogradu. Javite nam za Blagoja Perišinog. A i vi nam javljajte češće za njih, da ne brinemo. Mnogo pozdrava Periši, Miki, Blagoju, kao i vama blagodarim, Angelina Vasić, Nemanjina ul. 24, Beograd. 21682-8

**„Kuriru“.** Molim lijepo izvestite mog muža Vladimira Živkovića, sudskog zvanika, iz Lazarevca, da za nas ništa ne brine. Živimo dobro. Trgujem i izdržavam se. Živim u Lazarevcu. Majka i sestre zdravo i dobro. Neka javi Dimitriju, da pošalje Nadi novca. Šta je sa Ljubicom i Životom? Blagodarna Ljubica Živković, sa Živkom. 21684-8

**G. Djordju Radojloviću, Zeneva.** Molim vas lijepo, izvestite moga muža Milorada Pantelića, bolničara šumadijske divizije, I. poziva, X. puka; novac primih, istim putem neka šalje. Sveta Dani novac neka pošalje. Sa djecom zdrava. Milunka Pantelićka, Kursulina ul. br. 10, Beograd. 21685-8

**G. Stevi Aćimoviću, Zeneva.** Molim vas javite mome sinu Miti Bogdanoviću, sudiji iz Skoplja, da sam bolesna i u vrlo bednom stanju. Neka mi pošalje odmah novca. Jelena Bogdanovića, Ratarska ul. 14, Beograd. 21687-8

**G. Nikoli Nikoliću,** računoisprituču, — Krf. Dragi naš Niko! Sa naskrenjim željama čestitamo ti slavu i imen-dan, sa željom, da dugo i sretno slaviš u svojoj kući sa nama zajedno i da te Sveti Nikola čuva i štiti. Javljaš nam se mjesečno preko novina i novac tako šalji na Katarinu (Rinu), ljubi te i žele ti svaku sreću. Tvoji, majka, Lena i Rina Nikolić, Prote Matije ul. 31. 21688-8

**Jovanu Premoviću, Case 3545, M. B. Zeneva.** Molim izvestite Nenada Maluckovića, željez. mašinovodju u Solunu, da sam primila poslati novac i molim ga, da mi i u buduću šalje. Zdravi smo svi. — Selena Malucković, Stiška ul. 20. (Baba Višnjina). 21690-8

**Danić Žujović, Zeneva,** za Milana Andrića, šefa pošte iz Berova. Poštovana gospodjo! Molim vas, dostavite ovaj oglas Milanu: Mili moj sine! Novac, koji si poslao preko g. Žujovića, u 217 kruna i 55 helera primilih smo, zdravo smo svi, za nas ne brini, vodi računa o sebi i Miji i javljaj se češće, a po mogućstvu i novca pošalji. Raspitaj za Dušana i Budimira, gospodji Žujović blagodarimo mnogo, a tebe i Miju ljubimo i pozdravljamo svi. — Tvoja mama, Milica Andrić. Valjevo. 21562-8

Gosp. Joci Popadiću, Zeneva. Molim izvjestite mog ujaka Svetu Terzija, marnovskog lekara moravske divizije, 1. puka i našeg Velju, podnarednika, teleg. odjeljenja V., koji su se sa Krfa javili. Svi smo zdravi samo smo izgubili našeg dobrog čika Simu. Gdje su ujka Toša i Milevini Ceka i Ika? Naši ovdje dobro. Vama, Velji i svima našim čestitam slavu. Javljajte se što češće preko Joce, koji će me izvještavati. Molim vas Joco, da izveštite o svima i da li su na staroj dužnosti. Sve pozdravlja Saja Ristić, Hilendarska 40. Beograd. 21622-8

Gosp. Jovanu Premoviću, za g. Ljubu Srećkovića. Od prijatelji Mike primila primila sam poslatih 144 kruna. To me je prijatno iznenadilo. Od mene i djece velika vam hvala. Gdje su moji? Draga snaja (ujna). Sveta i djeca. U brizi sam što mi se Aleksandra nije nikako javila. Prija Agnici, vama i svima našim mnogo pozdrava, od djece rukoljub. Zorka Ristić, Hilendarska 40. Beograd. 21621-8

Alexandru Simonoviću, pukovniku u penziji, Zeneva. Hvala na ranijoj pošiljci. Sad smo najpotrebniji. Pošaljite molim vas koliko vi možete. Pozdravlja vas Milica Jovanović, Deligradska 9. 21627-8

Gosp. Milanu Prediću, Zeneva. Molim vas, da izvjestite gosp. Popovića slijedeće: Poštovani Bogdane i Pavle Popoviću! Molim vas pošaljite mi novaca, jer mi je veoma nužno. Unaprijed zahvalna Ljubica Stojčević, Dositijeva 2. Beograd. 21635-8

Gosp. Jovanu Premoviću, Zeneva. Učtivo vas molim imajte dobrotu izvjestiti me za mog sina jedinca Marka Vasiljevića, koji je bio kao vojnici obveznik pri Štampariji vrhovne komande, šta je s njime, jer sam čula da je umro. Na izvješću ću vam vještito biti blagodarna. Poštuje vas Milica Vasiljević, Pristińska 7. Beograd. 21636-8

Gosp. Stevi Aćimoviću, Zeneva. Molim vas nastanite, da mi se pošalje novaca akonto mog primanja. Unaprijed zahvalna Danilo Ratković, nadzornik željezničke stanice, Mladenovac ili Beograd, Poslanička 5. 21637-8

Gđji Zorki Vičentijević Natalinci. Draga Dado! Molim te odgovori na slijedeća pitanja, pismom ili preko ovog lista. Jeste li svi zdravi; šta je sa braca Milisavom i mojim Dragutinom, da li su kod kuće? Šta je sa mojima u Kloki i ako je Draga kod kuće, neka mi se i on javi. Ja bih došla malo tamo, ali je za sada nemoguće. Javi mi, da li dolaze tamo pisma da bi se mogli dopisivati. Svima mnogo pozdrava, a Žiku i Seku ljubavi vaša Jela Milosavljević, Makedonska 30, Beograd. 21639-8

G. VELJI Ž. AĆIMOVIĆU, Zeneva. Do sada primih dve novčane pošiljke: prvu u 150 kr. preko g. Pavlovića, i drugu u 183 kr. na adresu g-dje Djordjeviće. To je sav novac do sada primljen. I u buduću neka mi ješa šalje istim putem redovno, jer su izdaci veliki. Zdrava sam sa svom djecom, i kod kuće. Pozdrav Ješi, i vas poštuje, Radojka Ristić, Ostružnica. 21561-8

JESI ŽUJEVIĆU, lekuru, Zeneva. Molim vas pošaljite što možete veću sumu novaca od mog primanja, i to što pre jer sam u o kuci. Izvještaj o mome sinu Vladi primila sam. Javite mi da li je na fakultetu i da li imate sredstva za život. Da pozdravi sve moje u Parizu; neka se slika i istu odmah pošalje i da se češće javi. Ja sam sa Milanom, zdrava. Vi se izvjestite, šta je sa mojim punčomcem koje sam poslala g. Djordju Radojloviću. Moja su primanja dosta velika od januara do sad. Dragi Kolu, neka pošalje novac što više može. Pozdrav svima, Marija Cincar-Marković, Beograd, Resavska 56. 21723-8

G. STEVI AĆIMOVIĆU, Zeneva. Koristim se vašom predusretljivošću u pogledu dejstvovanja za obavještenja, pa vas molim, da se o slijedećem raspisate i o rezultatu me izvjestite: Preko Expositura Wiener-Bank-Vereina ovdje, primila sam na mene iz Zeneva upućenu 165.50 kruna za Smiljanu Spasić Pfarrergattin. Molim vas, pitajte, da li taj novac šalje moj zet Radivoj Spasić, poštan. činov. iz Marselja, za njegovu ženu (moju sestru) Sofiju Spasić u Rekovicu. Molim lijepo, da pišete imenovanom; da Sofiji pošalje veću sumu novaca, najmanje 1000 kruna, jer je ona sa djecom u velikoj oskudici. Ujedinio vas lijepo molim, da se raspisate o mome mužu Ernestu Lorencu, ovdanjenim građevinaru, komesaru VII. puka, jer se davno već nije javio, i da mu pišete, da mi pošalje novaca, jer se uslijed smanjenog prihoda, ne može živjeti. Za vaš plemeniti trud unaprijed sam vam blagodarna i sa osobitim poštovanjem Berta Lorenc, Gudaličev Venac 2, Beograd. 21552-8

Melhor Artiko! Dragi Artiko! Tvoju mi fotografiju kao i sve karte dobili smo sa neopisanom radošću, samo nam je žao, što ti nisi dobio ni jednu našu sliku, koje smo prije dva mjeseca poslali. Iz Čačka smo doputovali 28.-II. vrlo lijepo. Gđja Götz je dobila 575 kr., pozdravlja te kao i Mila. Od gdje Andrić dobili smo 300 kr. za novembar, do sad 900 kr. također i od Wiener banke do sad 10 puta. Mil Artiko! Sa najiskrenijim željama čestitam ti slavu, da je u zdravlju i veselju provedeš do godine i sa nama. Svi te mnogo ljubimo i molimo, da za tebe toliko ne štetiš, tvoja Etelka Artiko, Valjevo, Sindjeljeva 19. 21671-8

Stevan Aćimoviću, Hotel Terminus, Zeneva. Molim, da mi se pošalje invalida mog poginulog sina Koste Davidovića. Invalidu nisam primio od oktobra 1915. godine. Star sam 70 godina, u oskudici sam. Jovan Davidović, Mletačka 20. Beograd. 21673-8

Dr. Materny, preko Bogdana Djordjevića, Zürich. Moja anonsa Bogdanu predata dan ranije, nego što je novac stigao. Mama primila 639 kr., mnogo te pozdravlja i zahvaljuje. Isčekujem neprestano da mi se ma na koji način javiš, jer dva i pol meseca ne dobih o tebi nikakva glasa. Nadam se da je to zbog puta i da u buduću ne će biti tako velike pauze. Imaš li veze sa Vojom, majka brine. Svi smo dobro. Da li si na staroj dužnosti? Mnogo te vole majka, Ivan, Darko i tvoja Anđja Dr. M. Materny, Hilendarska 15., Beograd. 21674-8

G. Aci Andrejeviću, sudiji, Zeneva. Dobila sam vašu kartu od 26.-X. Veliko hvala na izvješću o mojim. Molim vas javite Milošu, da sam sa djecom zdrava, kao i vaši u selu. Novac poslat po peti put još nisam dobila. Zašto mi se djeca lično ne javljaju? Neka Isidor pošalje Nati novaca i neka javi kum Miloradu da pošalje odmah kuma Ljubici novac, u oskudici je. Poštuje vas Mila M. Rankovića, Novoškolska 9. (Voj. ode Anđjelka), Beograd. 21675-8

G. Premoviću, Zeneva. Molim vas izvjestite me, gdje se sada nalazi moj djever Mihalj Marinković, obveznik 3 čete, 4. bat. 18. pješč. puka (stalnog četa dra), star 25 god. Starca Marinković iz Vrčina, srez gročanski, okrug beogradski. 21676-8

Milutin Popić, Amaganja Rue Goetz Monin. Molim izvjestite moga muža Jevrema Mihajlovića, da sam sa djecom zdrava, neka se javlja češće. također njegovom blaginiku Panajotoviću neka javi, da mu se žena i djeca muče bez novaca. neka im piše i pomoć pošalje. Pozdravlja Ješi i vami od Mileve Mihajlović iz Kraljeva. 21677-8

Dušanu Mihajloviću, Onex—Geneve. Tvoji likovi i moji zdravi su; potraži dalje Mišu, potreban mi je novac od hiljadu kruna na platu ili imanje, jer sam u jakoj oskudici, platu ne primam nikako od ove godine. Nikolinu kafanu drži Panta od Arapina. Gjerasin dobio novac. Sin je zdrav, nije kod kuće. Pozdrav Kosta Miljković, Hadži Prodanova 14. (predje Baba Višnjina 64.), Beograd. 21679-8

Stevi Aćimoviću, Zeneva. U oskudici smo, molimo za pomoć. Anđja Popović, udova sa djecom i Ljubica Panić udova sa djecom. Bitolska 6. Bisenija Petrik udova sa djecom, Prote Mateje 18., Beograd. 21598-8

Gospodji Luli Milovanoviću, Zeneva. Pošto je moj sin Aleksandar na maturantskom kursu u srpskoj gimnaziji kod Grenoble-a, to vas molim, da mu tamo upišite pismo, koje sam vam prije nekoliko dana poslala. Zahvaljujući vam unaprijed na ljubaznoj usluzi, šaljem vam srdačan pozdrav. Milica Rajković, Sv. Save 33., Beograd. 21597-8

Velji Ž. Aćimoviću, rue Shand 38, Geneve. Prije mjesec i po dana primih od vas kartu. Na istu sam vam odgovorila pismom. Molim vas budite i u buduću u prepisci sa mojim mužem Velimirem Mladenovićem, pa ako je u mogućnosti, da mi novaca šalje, on neka pošalje vami a vi meni na adresu Arandjelovac-Lazarevac. Molim vas saopštite mome mužu slijedeće: Dragi Veljo! Posljednju vijest o tebi dobih od g. Aćimovića, a to je još prije mjesec i po dana. Ja sam te u svakom oglasu i kartama molila, da mi se barem svake tri nedjelje javljaš, jer vijest o tebi jedina je radost moja. Mami je svakog dana teže. Pored velikog truda, da joj nadjem lijeka, do danas nisam mogla. Možeš misliti u kakvom se položaju nalazim, kada si ti tako daleko od mene a mama bolesna. Zato te molim, da čuvaš zdravlje za ljubav mene i Mire, a i ja se svakog dana molim Bogu, da te Bog sačuva, da nam se živ i zdrav vratiš. Današnjom uputnicom primila sam novac 230 kruna, poslatih preko strica. Novac u buduću šalji na moju adresu, Lazarevac, Etapenpost, Arandjelovac. Predhodno me izvjesti preko „Beogradskih Novina“, Mira te svakog dana spominje i gdje god nadje kakvu kartu ona više, piše tata. Čika mi je pisao i oboje vas pozdravlja. Sada primi od mene i mame puno iskrenih pozdrava, a Mira ljubi svoga milog taticu nebrojeno puta. Voli te tvoja Jovanka Mladenović iz Lazarevca. 21596-8

Dušanu D. Ljotiću, kapetanu, komandiru municione kolone, drinske divizije, 1. poziva, vlasinski odred. 25. novembra primih od tebe 320 kruna preko Wiener banke. Hvala ti. Vidi šta je sa mojom platom. Kako si ti? Svi smo zdravi i toplo te pozdravljamo. Tvoj otac Dragoljub Ljotić, Novo-Pazarska 31., Beograd. 21595-8

Gospodinu Premoviću, Zeneva. Molim vas lijepo, da se zauzmete i poradite, da mi se pošalje pomoć na ime invalide, pošto je moj muž Ljubo Živanović (biv. kafedžija) poginuo još prošle godine. Potpora mi je nužna, jer sam sa djetetom u oskudici. S poštovanjem i zahvalnošću Sofija Živanović, Kočina 61., Beograd. 21592-8

Gosp. Milošu Sušiću, Zeneva. Javite molim vas mojim zetovima Veliboru Panteliću i Risti Naumoviću da sam poslala novac i to 150 kruna od Velibora a 199 kr. od Riste, primila. Novac sam poslala sestrama, koje još žive u Trsteniku. Velika hvala, neka se i dalje sjećaju. Mnogo pozdrava. S poštovanjem Soka Živanović, Kočina 61. Beograd. 21591-8

Svetozaru Milojkoviću-Gradištanu, Zeneva. Hvala vam na poslatim slikama, koje su nas jako obradovala. Sa zdravljem smo svi dobro. Novac sam poslala prije dva mjeseca u Pančevu, ali do danas nikakva odgovora od Kiševice. Javljajte se češće. Pozdravlja vas, Miticu i Zelu vaša Persida Stanković, Skopljanska 21, Beograd. 21590-8

Gospodinu Premoviću, Genf. Cijenjeni gospodine! Izvješće o mome bratu Stevi Popoviću veoma nas je obradovalo. Vama, gosp. Živkoviću i Marinkoviću dugujemo ogromnu zahvalnost. Lijepo vas molim gospodine, izvjestite ga, da smo svi zdravi i sviše sretni, što nam se on javio. Neka se od sad češće javlja, da ne brinemo. Pozdravljamo ga i volimo srdačno mnogo a vama blagodari njegova sestra Mara Popovićeva, Gemeindebeamtin, Beograd. 21589-8

G. Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas dostavite ovaj oglas mome mužu Dobroslavu Šišmanoviću, sekretaru ministarstva privrede: Dragi Dobroslave! Tvoj oglas u novinama pročitala sam, dvije pošiljke novca primih, šalji redovno, nemo. Znaj da se molimo Bogu za tebe. Pošaji materinu penziju, nemoj ničega, kao i Kosinu invalidu. Ljube te tvoji Živka i Mita Šišmanović, Balkanska 12., Beograd. 21581-8

Miki Mitroviću, Hotel Terminus, Zeneva. Molim da izvjestite moga muža Miliju Grozdica, vojnika I. četa, II. bataljun, XI. puk, 3. poziv (služitelj sreske ambulante) da sam živa i zdrava i nalazim se u Rači. Neka češće piše. Blagodaram unaprijed vami g. Miko, a Miliju mnogo pozdravlja Stana M. Grozdici, Rača Kragujevačka. 21689-8

Gosp. Trojanu Stojanoviću, Zeneva. Kartu od oktobra dobili smo. Mi smo svi zdravi i tako isto Zoran i snaja. Djokina žena i otac u Žitkovcu zdravi, a Pera i žena ovdje. Mica je primila od sada šest pošiljki. Novac i dalje šaljite. Zoran ide u školu i sa obućom je dobro snabdjeven. Molim, ako možete ured te moje i Perlo primanje, kod željezničke direkcije od januara ov. god. do danas. O rezultatu izvjestite me. Pomoć ne primam. Pozdrav od svih i svima. Dušan B. Ristić, Koterska ul. 26, Beograd. 21691-8

Dušanu Pavloviću, porezniku. G. Vojvodić von Kugler iz Zürichja javlja mi, da je braca poginuo kod Prizrena. Odmah mi javi, da li je to istina i kog je mjeseca i dana poginuo, jer sam u strašnoj neizvjesnosti. G. Lorenc nije mogao ništa da sazna. Jelena sa djecom u Aleksincu, svi zdravi. Velji novac vraćen, pogriješna adresa, neka ispravi. G. Pavloviću, a ne Marinkoviću. Od tebe sam do sad primila 882 K. Tebe, Tiku i Velju mnogo pozdravlja, Tomanija i majka Mileva Pavlović, Resavska ul. 74. Beograd. 21693-8

G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Zeneva. U vezi vašeg oglasa od 16. XI. učtivo vas molim, da mi pošaljete novčanu pomoć, akonto moje još ne regulisane invalide, od moga sina hraniteljka, koji je umro na vojnoj dužnosti decembra mjeseca 1914. god. U naprijed blagodari Ljubica Krstić, Stiška (Baba Višnjina) ul. 49. Isto tako vas molim za brzu pomoć od moje invalide br. prizn. 190, koju nisam primila od mjeseca novembra prošle godine, a koja iznosi 50 dinara mjesečno. Blagodari Danica Mir. Milica, Stiška (Baba Višnjina) ul. 49. Beograd. 21695-8

G. Vojvodiću von Kugler, Obere Felsenstrasse 6, St. Gallen. Poštovani gospodine! Molim vas budite dobri te ovaj oglas dostavite mome rođaku g. Stevanu K. Pavloviću, Pariz. Dragi Stevo! Preko čya mjeseca ima kako nam se naš Branislav nije javio. On je pri 2. puku, niskih rezervnih trupa, pa smo u velikoj brizi za njim. Po posljednjoj karti, koju smo dobili vidimo, da se nalazi u Francuskoj. Molimo te, izvjesti nas odmah preko snaje, šta je sa njime; snaja dobiva tvoje karte redovno, po mogućstvu kad god piše snaji, javi nam što i za Branka, snaja je sa zdravjem dosta dobro, nemoj brinuti za nju. Mi je češće obilazimo. Pozdravlja vas sve Antonije i Kosara Marić, Hadži Prodanova (Baba Višnjina) ul. 1, Beograd. 21694-8

G. Aci Andrejeviću, Rue Mairic 33, Zeneva. Poslatih 240 kruna u dva maha, dobila sam, preko Wiener Banke, na čemu sam vam veoma blagodarna, bez sumnje da je poslato sa vašom inicijativom. Molim, izvjestite Dragutina Stojanovića, da sam novac primila, da sam zdrava, da mi novac u buduću šalje, jer mi je potreban i da me izvještavate o njegovom zdravlju. Blagodari i pozdravlja, Ružica Cvetković, Birčaninova ul. 34, Beograd. 21697-8

G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Zeneva. Ranije sam vam se obratila za moga sina Isajla Fidanovića, arhitekta, obveznika 4. prekobrojnog puka, dunavske divizije, koji je bio moj hranitelj, jer do danas ništa o njemu nisam doznala. Stoga vas molim, da se zauzmete da mi se pošalje što brže novčana pomoć, jer sam u oskudici, a prihoda nikakvog nemam. Unaprijed vam blagodari Ana Fidanović, Vidinska ul. 46, Beograd. 21711-8

G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Zeneva. Obzirom na vaš oglas u „Beogradskim Novinama“, najučtivije vas molim, da mi što prije pošaljete pomoć na ime neregulisanog invalide moga muža Ljubomira Petrovića, obveznika 9. puka, 2. poziva, mašiniste trikotaze, koji je umro 27.-III. 1915. a ja sam ostala sa četvoro sitne djece i starim ocem bez ikakve pomoći u oskudici. Blagodarna Lukrecija Petrović, Vidinska ul. 54, Beograd. 21712-8

G. Dragoljubu Radojloviću, Zeneva. Primila sam juče kartu od 4. oktobra, izvještaj o Tasi i Voji, radujemo se da su zdravi i najljepše te molimo, da ih mnogo pozdraviš od mame, Dade i mene. Od poslatog novca od Tase i Voje primila sam u četiri puta 1442 kruna. Gospodja Ivanovića primila je u tri puta od jula mjeseca 941.25 kruna i molim te, da joj pošlješ, ako je moguće, jednu veću sumu novaca da provede zimu. Svi mi zajednički te pozdravljamo, blagodaramo na dobroti i molimo, da nas se i u buduću sjećas. Kosara Kuzmanović, Knez Miletina ul. 14, Beograd. 21702-8

G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Zeneva. Najljepše vas molim, da se zauzmete, da dobijem pomoć, jer sam u oskudici. Pošto mi se moj muž Rista K. Lazarević, pješ. poručnik 12. puka, 3. poziva, 1. čete, 1. bataljuna, nije nikako javio, to vas molim, da me ujedno izvjestite da li je živ. Mnogo blagodari Leposava R. Lazarevića, Strabinića bana 64, Beograd. 21706-8

G. Jovanu Premoviću, Hotel Terminus, Zeneva. Molim vas izvjestite Dragoslava Milišića i Obrena Poparu, da smo svi živi i zdravi kao Ruža i mala Kosa. Radujmo moja, Obrenova i stan prazni. Mile i Iva u školi. Mica i Dušan u Bugarskoj. Ovo je treći oglas sličan sa prošlim od 24.-X. sem mnogih poslatih karata. Svi ih mnogo pozdravljamo, a vami blagodari Todor Milišić, Donja ul. 36, Beograd. 21709-8

G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Zeneva. Učtivo vas molim, poradite na nadležnom mjestu, da mi se moja invalida pošalje. Broj spiska 28. Ja sam sa djecom u velikoj novčanoj oskudici. Posljednje primanje 1. septembra 1915. god. Aleksandra Ristić, Molerova ul. 52, Beograd. 21710-8

G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Zeneva. Molim, da podještujete, da mi se izdale invalida, koju sam primala za moz poginulog sina Miroslava Petrovića, obvez. 7. puka, 1. poziva, koji je poginuo u ratu 3. 12. 1912. Ostala sam stara i nemoćna sa djetetom od 11 god. Zahvalna Spasenija Petrović, Topčiderska ul. 4, Beograd. 21698-8

G. Urošu Kovačeviću, Zeneva. Dragi Uroše! Tvoju kartu primih 23.-XI. s velikom radošću. Novčanu pomoć nikakvu nisam primio. Ne primam od januara. Zauzmi se, da nam se svima troma mjesečno šalje, jer nas sedmero bez novaca mjesačemo. Najbolje pozdrave i najljepše želje šalje ti tvoji Ljuba Ristić, Kuršulina (Avalumova) ul. 41, Beograd. 21705-8

Jovanu Premoviću, za Bralovića. Dragi Miko! Novac dobih 463 krunu (sedma pošiljka). Hvala, šalji redovno. Svi mnogo pozdravljamo. Zdravi smo. Olga Bralovića, Smiljanica, 47, Beograd. 21713-8

Milutinu Karamatiću, Bulevard Karl 73, Geneva. Poštovani gospodine! Molim vas budite dobri, pa izvjestite moga Taneta, da sam mu poslala danas preko Ugarske Banke 100 kruna, a kroz kratko vrijeme ću mu poslati opet koliko mogu. Ako Tanu što treba, pomozite mu, znaćemo vam se odužiti. Molim vas izvjestite me, šta radi i kako je moj Tane, neka mi se javi preko ovih novina; ja sam mu se javljala preko ovih novina, ali još od njega nemam izvještaja. Ja i Djurica smo zdravi i mnogo ljubimo našeg dragog Tana. Zahvaljuje vam Ruža Dr. Atanasija Jovanovića, Mladenovac. 21714-8

Gosp. L. Markoviću, 69 rue de XXI. decembre, Zeneva. Mnogo vam blagodaram na izvještaju o mome sinu Dušanu. Molim vas javite mu, da sam sa čerkom Bogu hvala dobro; molimo ga, da sebe čuva; mi se Bogu molimo da mu bude na pomoći. Novac smo primile juna mjeseca; sestra je dobila 653 kruna, ja sam dobila jula 90 kruna, oktobra 200 kruna. Neka se češće javlja u velikoj smo brizi. Mnogo ga pozdravlja sestra i majka Marija Perunićka, Stiška ul. 60, Beograd. 21724-8

Gospodinu GRADIŠTANCU, obučaru, Geneve, za Živana Saponića. Dragi zete i Ciko! Novac poslali primila sam baš u oči slave. Djeca su se mnogo obradovala i slavu veselo provela. Jova je u Solnu zdrav. Ja i djeca smo zdravi i zahvaljujemo na sećanju. Djeca šalju rukoljub, a ja vas mnogo pozdravljam, Vuka Pečanin. Av kumova 28, Beograd. 21727-8

Milanu Živančeviću. Rue Bd. Dis-sand No. I/IV, Geneve. Milane! Javi Mici, da smo svi zdravo, kartu primili. Preko tebe neka i dalje izvještava o Mikinom zdravlju, kako napreduje u školi, jer mnogo brinemo. Radovali bi se, da dobijemo Mikinu kao i njenu fotografiju. Sve ih pozdravljamo i ljubimo, a tebe pozdravlja i blagodari, Djordje Stojanović, sa porodicom, Studenička ul. 55. Beograd. 21564-8

Koči Ljotiću, Zeneva. Molim najučtivije, da izvjestite moga muža Gavru Milojkovića, upravnika poreskog odjeljenja iz Kruševca, i moga brata Predraga Petkovića, poreznika iz Prečlovice, da smo svi zdravi i da smo u novčanoj oskudici. Neka nam odmah novac pošalji. Aleksa Milutinović pozdravlja sve Kruševljane. Zorka Milojković, Hohenzollerstr. No. 11, Kruševac. 21566-8

Milutinu Djordjeviću, Zeneva. Avenue de Mail 4. Karte, u kojima javljaš, da nisi sa zdravljem najbolje, dobila sam. — Zašto ne javiš, šta ti je? Mi smo dobro. Novac nisam još dobila. Pošalj nam tvoju sliku. Mnogo te pozdravlja tvoja, Ljubica Djordjević, Lazarevac. 21606-8

G. Stevi Aćimoviću, Zeneva. Prein vašoj izjavi u „Beogradskim Novinama“ obračam vam se sa molbom, da mi izradite, da primim penziju svoju, koju nisam primila od januara 1916. i invalidu, koju nisam primila od oktobra 1915. god., pošto mi je veoma potrebno, jer primanja nikakvih nemam. — Br. poreske knjžice 2579. Unaprijed zahvalna, Leposava udova Ljubomira Ristića, kapetana, Trstenik. 21612-8

G. Stevi Aćimoviću, Zeneva. Prema vašem oglasu, obračam vam se sa molbom, da mi izradite da dobijem mjesečno od svoje penzije, koju nisam primala od novembra prošle godine, a koja iznosi mjesečno 104.80; i od invalide, koja nije regulisana. Molim vas učinite ovo što prije, jer sam ostala bez ikakvih sredstava sa troje nezbrinute djece, a pri tom i bolesna. Novac pošaljite na Kruševac — Vrujačka Banja. S poštovanjem, Kosara Savatija Grbića, biv. škol. naz. iz Štipa. 21611-8

G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Zeneva. Molimo lijepo, da nam pošaljete pomoć: Leposava Kuzmanović, učiteljica u Kostolcu; Stanka i Kosara Janković, učiteljice u Trsteniku; i Milica Janković, nast. V. Ž. Škole u Beogradu, — sad sve četiri u Trsteniku. Još vas mnogo molim, da se pošalje pomoć invalidu Milovanu Petroviću, — Ramača, srez gruzanski, okr. Kragujevački. Ranjen u javni, tri put operisan, oduzet mu govor, desna ruka i noga. Nekim slučajem nije dobio traženu invalidu, te je još lane bio u bijedi sa Zenom i dvoje male djece. On je prvi za služio. Vama mnogo hvala za vašu volju, da pomognete u nevolji. Milica Janković, Trstenik. 21610-8

Čirji Vasiću, Solun. Novac sam primila. Sa Persom šam. Zdravi smo hvala Bogu svi, koje i tebi želimo. Pošalj nam novaca. Ljubimo te svi. Angelina Vasić, Saborna 43. Soka je zdrava. Pozdrav Ljubi. 21607-8

G. Dragomiru K. Petroviću, Zeneva, Bellevue. Javi Djuri, da sam iz Komercijalne Banke dobila 172 kruna. Dragica je još bolesna. Novac potreban veoma. — Charlotta Popović, Vel. Plana. 21604-8

G. MELHORU ARTIKO, apotekaru. Za Peru Tudorovića iz Valjeva. Dragi Pero! Tvoje oglase čitam i karte primam. Velja kafedžija kartu je tvoju primio, učinit će po tvom nalogu. Mole da izvještavaš o njihovima i dalje. Majka Stana sa Perom zdravi su, ništa ne brini za nas; drya imamo za cijelu zimu, zimiću smo svu spremili, masti imamo, sve imamo. Da li žitaš moje oglase, koje dajem jednako i karte stalno pišem. 300 kruna od gđe Andrić primila sam po tvom naređenju. Do sada smo od tebe primili 824 kruna. Pekmez nije plaćen, šljive plaćene 18.000 kruna. 12.000 kruna dato Joci, 1000 kruna primila ja od Vase. Čana je zdrava sa djecom, Ljuba u Bugarskoj zdrav i piše. Vasa je tvoju kartu primio; mama Ruža sa djetetom zdravi; nek se Milan javlja, da Ruža ne brine. Batina adresa: 940 W. Baracke XIII. Gruppe II., Ungarn. Javljajte se češće, da ne brinemo. Mnogo vas svi pozdravljamo, tvoja Bella P. Tudorović, Valjevo. 21530-8

G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Zeneva. Poštovani gospodine! Ja sam već poslala oglas g. Di. Radojloviću, a sad i vas molim, da poradite kod nadležnih, za plate ranije pomenutih gospodja, i moju, kao stalnih bolničarki Opšte Vojne Bolnice. Novac nam je veoma potreban. Unaprijed zahvalna, Mica Dujinovića, Veliki Trg 21, Beograd. 21576-8

Ljubici Čukoviću, Zeneva, Hotel Bellevue. Na moja pisma ne dobijam odgovora, stoga te molim, da mi se preko „Beogradskih Novina“ češće javiš, kako su moja djeca, jesu li živa i zdrava? — Hvala Raši, što se često javlja djeci, molim ga, da Siniši šalje novaca, koliko mu treba i mene izvjesti, da položim firmi Anastas Pavlović, kao i za do sad poslata, a ja ću čim dobijem izvješće novac položiti. Tebe, Rašu mnogo pozdravlja, Aleksandra Zdravković, Donja ulica 49. — Beograd. 21575-8

G. Stevi Aćimoviću, Zeneva. Molim vas lijepo, budite dobri pa poradite da mi se pošalje novac akonto mog primanja, br. moje penzione knjžice 189. Molim, da mi novac što prije pošaljete, jer sam u oskudici. Zahvaljuje vam Katarina Rajić, Avalska ul. 13. Beograd. 21602-8

Budimiru Jeličiću, za Mitu Todorića, inženjera, Zeneva. Pročitala sam tvoj oglas i odgovorila sam ti nekoliko puta kartama. Iz tvoga pisanja vidim, da ih nisi primio. Mi smo svi zdravi za nas ne brini. Do sada sam od tebe primila ove svote: preko Komercijalne Banke 144 i 202 kruna, a majka 260 kruna; preko Wiener Bank-Verein-a primila sam ja 166 kruna, 205 kruna, a majka 306 kruna. — Prije neki dan isplatila mi je kuma Ljubica 500 dinara. Javljaj se češće i šalji novac redovno. Pozdravi sve naše. Svi te srdačno pozdravljaju, kao i tvoja Branka Todorić, Hohenzollerstrasse No. 8. — Kruševac. 21567-8

G. Obradu Nikodjeviću, Bulevard Karl 73. Zeneva. Najučtivije vas molim, da ovaj oglas dostavite mome bratu Mihalju Ziki Bogdanoviću: Ziko! Tisala sam ti mnogo karata, je si li ih dobio? — Raja je umro. Sad za Božić biće mu godina. Javljaj nam se češće, je si li zdrav? treba li ti novaca, da ti pošaljemo? Dve smo karte tvoje dobili, koje su nas mnogo obradovala. Ja i mlada nismo nigde išli od kuće. Svi smo zdravi, a tako isto i Mina. Pozdravlja te tvoja sestra, Anđja Bogdanović, iz Mladenovca. 21716-8

G. M. Zotoviću, Bern, Schwarztorstrasse 71. Schweiz. Umoljavam vas, da oglas dostavite Milošu Bogdanoviću: — Dragi sine! Karte tvoje dobili smo, hvala Bogu kad ste zdravi. Mama se moli Bogu i dan i noć, da joj se živi i zdravi vratite. Piši češće, kao i preko „Beogradskih Novina“. Novaca nam odmah pošalj, jer smo ostale bez sredstava. Zdrave smo ne brinite. Mile neka se javi i ako je moguće neka nam sliku pošalje. Sine, javi ako znaš za Perišu. Periša neka pošalje Rosi novaca. Javi za Aleksandra Mitrovića, djaka-narednika IV. puka, II. poziva, i Srećka Djokića, regruta djake čete 1896. god. Nikako se ne javljaju. Tebe i Mila grle i ljube mama, Micika, Borkica i tetka. Vama g. Zotoviću unaprijed blagodarim, Bogdanovićka, Kragujevac. 21600-8

G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Ženeva. Molim, da mi na račun moje invalide — penzije, koju sam primao na kasi uprave monopola duvana, u dinara (40) mjesečno, pošaljete veću sumu, jer sam opterećen sa četvoro djece. Avram Glisć, Kosovska ul. 43. Beograd. 21579-8

Radovanović Dimitrije, Case Plainpalais 1944. Geneve, za Simu i Aleksandra Ševića, Voreppe — Isere France: — Mili moji! 311.90 kruna primih, hvala, do bri moji. Radovaću se vašim slikama, požurite sa šiljanjem. Molim te Simo poradi, gdje treba, da se pošalje što prije veća suma novaca od penzije gospodji Marti D. Pešika, Kapetan Mišina ul. 11. broj knjižice 282., penziju nije primila od septembra 1915. god. novac potrebuje. Zdrave smo i molimo Boga za vaše zdravlje. Mama i Milica vas pozdravljaju. Neizmjerljivo vas pozdravlja, grli i ljubi vaša željina vas, Ljubica S. Ševića, Cara Dušana ul. 37. — Beograd. 21578-8

G. Milana Šajnoviću generalnom konzulu, Odesa. Od Vlade od kako smo se rastali ne dobih ni jednu reč. Briga za njime, velika žalost u porodici, nezgodan život u selu pogoršava zdravlje meni i djeci. Gledaj što god možeš, da odem odavde. — Draga Šajnović, Vladimirci. 21571-8

G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Ženeva. Najljepše vas molim, da mi pošaljete moju invalidu broj 9067, od 5. septembra 1915. Blagodari unaprijed, Ruža udova Dr. Avrama Vinavera, biv. upravnik djevdjeljske bolnice, Vladimirci, — Sabac. 21568-8

G. Radomiru Manojloviću Francuska. — Dragi brateli! Juče dobih od tebe kartu iz Toulouse. Iznenadjuje me, da si mi toliko p-ti pisao; ja sam dobila samo jedno pismo i sad ovu kartu. Novac koji si mi poslao primila sam, hvala ti. O meni ne brini, ja sam u kući sa gazdaricom i g-djom Milevom. Molim te javljaj mi se što češće, da ne brinem; piši mi da li si što o Zorku saznao i da li se dopisuje sa Manojlom. Pozdravlja te i voli tvoja sestra Ružica P. Manojlovićeva. Kragujevac Marka 18. Beograd. 21531-8

Trajku Stamenkoviću, sudiji i Dr. Spiri Dimitrijeviću. Juče 21. novembra dobismo izveštaj, da se Kokan kao rekvalescent nalazi u Bizerti, a po drugom da je sa gosp. Bojovićem. Javite što je pre moguće. Kako je Kokan i gde se nalazi. Ako možete, pošaljite mi 600 kruna radi oporavljenja. Javite, koliko ste mi dali do sada da damo vašima. Boga molimo, da našem Kokanu da zdravlja, a vas da ga čuvate, ako je sa vama, kao što bi čuvali svojega sina. Vaši su svi zdravi i pozdravljaju. Vas i Kokana srdačno pozdravljaju Bosa i Mila Janković, Kragujevac. 21533-8

Diši Stefanoviću, na Krku. Karti primila, svega jednu. Drugu pošiljku para primila preko Wiener-Bank-Vereine. Hvala ti. Mi smo zdravi, djeca te mnogo spominju. Pozdravljamo te, Ljubica Stefanović, Nemanjina 25. Beograd. 21544-8

Miodragu J. Stevanoviću, Hotel Pension Bellevue, Lausanne. Tvoju kartu od 29.-X. primih. Pre mesec dana oglasom dadeh ti potrebna objašnjenja o mami. Ponavljam i sada da je operacija ispala dobro, i da je kod nas u dosta dobrom raspoloženju. Primih za tri meseca po 146 kruna. Molim te za tačno obaveštenje o mome Vasi, je li bolovao, je li bio ranjen ili šta je za njim? Tvoja kratka vest puna činjenica za razne zaključke? Vali, Vladimira i Tebe svi grlimo. Aleksandar Nemanjiću beogradske opštine, Rava ul. br. 11. 21556-8

G. Kostu Aleksiću, Geneve. Molim vas g. Aleksiću ovaj oglas dostavite mome mužu Vladimiru D. Petroviću, trg. iz Valjeva. Dragi Vlajko! Tvoju i g. Dacićevu kartu dobiha sam, po istim postupku, (500) din. položila g. Dacićki. Ona sa dječom dobro. Izvesti zeta, da je Zorka novac u 159 kr. primila; sa zdravim svi su dobro. Javljajte se češće, jer o vama mnogo brinem. Mnogo vas sve pozdravljamo, vama g. Aleksiću velika blagodarnost na usluzi. Poštujte vas i pozdravlja Jeca Vlajka Petrovića, Valjevo. 21529-8

Gospodji Dr. Laze Pandurovića, Raška. Primila sam od gospodina Mih. Ristića Kr. 231.60 za vas, molim vas javite na koji način novac da vam ispošljem. Solija Jospović, Jug Bogdanova 30. Beograd. 21481-8

G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Ženeva. Molim vas dostavite Dragom sljedeće: da smo Nada i ja zdrave i da brinemo, za što se ne javlja. Žika se bio vratio i opet otišao s bratom Milanom. Pozdravljamo ga. Vama zahvaljuje Ljubica Todorović, Smederevo. 21756-8

Milu Tadiću, trgovcu, Nica. Iz oglasa vidim, da se javljate vašoj gospodji, zato vam se obraćam s molbom, da mi javite, šta je s Vladom? Nisam od njega nikakav glas čula, brinem. Zdravlja, ni istrajnosti moje, nemam više. Neka čini korake, da idem sa sela. Pozdravlja vas, Draga Šajnović, Vladimirci. 21573-8

G. Nikoli Petroviću, Ženeva. Molim dostavite djeneralu Milošu Vasiću i djeneralu-štabnom p.pukovniku Milanu Uskokoviću, da smo njihove karte dobili i da ih molimo, da nam javu gdje se nalazi moj muž Vladimir Šajnović. Zahvaljuje i pozdravlja, Draga Šajnović, Vladimirci. 21572-8

G. Ješi Žujoviću, Ženeva. Doznala sam, da se u Vranji nalazi porodica Naste Zlatanoviće, u velikoj oskudici. Molim u ime njezino, da se zauzmete i pomognete im što prije, pošto ona nije, više od godinu dana primila ni pare od njene penzije. Blagodari unaprijed Spasenija Ristić, Beograd, Katićeva ul. 13. 21569-8

G. Stevi Aćimoviću, Ženeva. Poštovani gospodine! Po vašem oglasu preko „Beogradskih Novina“ učtivo vam dostavljam sljedeće: Rešenje moje invalide br. 4119-C. 90 od 24.-II.-915. god. od evakuacije nisam primala ništa. Imajte dobru volju učiniti, da po istoj dobijem. Blagodari vam Vidosava Svetolika Miletića, poč. art. majora, Madjarska ul. 3. Kragujevac. 21601-8

Stanislavu Vinaveru, Ženeva. Izradi, ako možeš, da dodjem kod tebe. Novac upućen od tebe i Feliksa preko četiri banke, nisam do sad primila. Zdrava sam i ljubi te. mama, Ruža Vinaver, Vladimirci, Šabac. 21570-8

G. Stevi Aćimoviću, Ženeva. Prema vašem oglasu molim učtivo za moju invalidu, koja je riješena 1915. avgusta meseca, a istu nisam primila. Molim za što skorije, jer sam u velikoj oskudici. Ponizna Milica poč. Isaila Stefanovića, rez. potporučnika, Kraj Aleksandra ul. 82, Beograd. 21730-8

Gosp. Djordju Radoloviću, Ženeva. Molim za izveštje, da li je živ moj muž Miloš Vlaović, vojnik 4. prekobrojnog puka iz Vrčina gročanskog. Blagodarna Stevana Vlaović, Vrčin. 21718-8

G. Jovanu Premoviću, Ženeva. Molim javite mome sinu Vladimiru Kostiću, činovniku min. finansija. Odgovaram, da sam primila do sada 787 kruna. Zdrava sam. Radujem se, što ste ti i Bora zdravi. Ljubi vas mama, Katica Kostić, Miletića ul. 16. Beograd. 21603-8

Gosp. Obradu Nikodijeviću, Bulevard Rari 73, Geneve. Najčutivije vas molim, da ovaj oglas dostavite mome mužu Tihomiru Staniću Djordjeviću iz Mladenovca. Dragi Tiko! Tvoje pismo i nekoliko karata dobiha sam, koje nas je sve mnogo obradovalo. Kod kuće smo svi živi i zdravi, ne brini ništa. Mjeseca jula dobili smo sina, Steva i Zora često pominje tatu. Javlja nam se što češće. Za oca smo čuli, da je u bolnici. Javi je li ozdravio. Javi nam za sve naše: za čika Stanislava, Dušana, Dragoljuba, Čedu, Rašu, Radivoja i Darinkinom ocu. Javi jes li na istoj dužnosti. Svima od svih mnogo pozdrava, tebe pozdravljaju i vole i žele, da te što skorije vide, tvoji Zora, Steva, mali Miodrag i Kaja Stanić Djordjević iz Mladenovca. 21717-8

Stevi Aćimoviću, Ženeva. Molim vas u ime četvoro samohrane djece Atanasija Nikolića, načelnika sreskog u Rekovcu, da im se pošlje hitna pomoć. Molim vas, da im pronađete oca, jer se nikako ne javlja i brata Voljina Nikolića, koji se nalazio u Virville, Isere, Francuska. Pošljite izveštaj na moju adresu Vida M. Lukić, Kosovska ul. 33, Beograd. 21732-8

Gđica Rojka Bajalovićeva, moli g. Grgića, višeg kontrolora Željez. Direkcije u Solunu, da odmah ispošlje sljedeće. Blagodari i pozdravlja: Dragi Mito i Momčilo! Brinemo, što činite. Javite se odmah. Mama je slaba. U sredu ide kod Dr. Jovanovića u njegov sanatorijum, gdje će se liječiti radijumom. To će trajati do dva mjeseca, a koštaće 1000 kruna. Stoga odmah pošaljite, da se vrijeme ne propušta. Jedino nas održava nada, da vas sve zdrave vidimo, sve bi lakše snosili, s njegovim svi zdravi. Ljubimo i volimo kad bi bili svi zajedno. Javite Nikoli, da vas sve nepomenljivo. Mama, Nata i Rojka Bajalović, Bitolska ul. 4., Beograd. 21748-8

Stevi Aćimoviću, Ženeva. Molim vas javite mom mužu Miti, da mi novac pošalje. Unaprijed hvala, sa poštovanjem Katarina Mladenović, Ružina ul. 30, Beograd. 21734-8

Gosp. Djordju Radoloviću, za Vida Gjordjevića, stud. medicine, Ženeva. Tvoji češći izveštaji biće melem mojoj bolnoj duši. Češćim vjestima olakšaće mi tugu i samoću. Od srca se radujem, da se Milan odselio od Danice. Meni je vrlo dobro. Vjesti i novac očekujem svaki dan, Neka udesi sa Brankom, da mi šalju mjesečno redovno, toliko da ni oni ne oskudijevaju. Je li Milan na kakvoj dužnosti i da li je Dušan na univerzitetu? Za Banjku ništa ne znam. Oglas pošlji Branku u London. Pozdravlja vas majka Aleksija Ivezic, Dragičevska ul. 7, Beograd. 21741-8

Gđji Zorki Vlajić, Ženeva. Vaše karte od 11—17 pr. kao i pošiljka novca, danas na poklade primila, velika hvala. Sada sam u najvećoj brizi za sinovima, naročito za Ješu. Nadam se u vaše dobre glase, kao i do sada, moleći Boga, da vas nagradi za dobročinstva, što nam ih činite. Puno želim želja za moje sinove i vašu porodicu šalje vam uvijek iskrena, Damjanovića, Avakumova (Kursulina) ul. 9. 21715-8

Kostu Aleksiću, Hotel Terminus, Geneve. Hvala na izveštaju o Peri i Ilijii Pročić. Dostavite im ovaj izveštaj: Tražila sam od Rade preko g. Topalovića, da mi javi o smrti našeg nezaboravnog Duška. Pero, odmah nas i ti izvesti preko g. Aleksića, gdje je i kad poginuo naš Beli? Takođe javi, kako ste ti, lko, Rado i zet Jova. Mi smo svi zdravo, samo brinem za vas. Radi javi, da sam u Valjevu. Novac preko gdje Nikolićke nisam dobiha, a karte jesam. Neka šalje na moju adresu novac, Nedica ul. br. 8. Njegovi su svi zdravo. Nek javi o Vlajku i zetovima. Kažite teći Mihajlu, neka redovno šalje Dari novac preko Vladimira. Mila je u maju došla kući. Zdravo su svi, samo u oskudici. Tri je pošiljke dobiha novca. Svi vas pozdravljamo. Vama g. Aleksiću blagodarim na usluzi. Kosara Rade Filipovića, Valjevo. 21757-8

Dragomir Petrović, Bellevue, Suisse. Dragi Dragomire! Često ti pišemo, a ti nam se nikako ne javljaš. Da li ste svi zdravi? Piše li Draga? Gdje je Milorad? Pošalj nam vaše slike. Ljube vas i volu vaše, Dobrila i Ivanka Jefremović, Smederevo. 21745-8

Gosp. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Ženeva. Molim za brzu novčanu pomoć na račun penzije moga pokojnog oca Živka Živanovića, učitelja u penziji. Poginuo je 24. oktobra, 1915. u Bivolju kod Kruševca. Primao je mjesečno 250 dinara. Od tog doba sam bez ikakve pomoći u velikoj oskudici. S poštovanjem Hristina Z. Živanovića, Sumadijska ul. 21, Beograd. 21735-8

Ko zna za Mihajla Milosavljevića pri štabu komb. divizije, umoljava se toplo, da javi o njemu ženi Katici Milosavljević, Vila Goč, Vrnjci. 21740-8

**Mih. II. Ristić, - Čučak.**

G. KOCI LJOJČIĆU, Berna i t. s. Ženeva. Primila sam Vašu kartu od 3./X. t. g. Hvala veliko. Molim Vas dostavite mome Luki, da sam zdravo sa dječom. Novac 96 kruna primila sam. Odmah neka pošalje veću sumu, potrebno je. Neka Luka javi za Svetolika Popovića, peš. p. poručnika, I. č., IV. b., X. p., I. p., i za brata Miladina. Vami zahvalna, a Luku i Vas pozdravlja Poleksija L. Tomića, Čučak. R. 459

**Dragomir Konjević, Užice.**

VIDOSAVA udova MITRA MOJSILOVIĆA, iz Arilja, primila je od g. Pante Sarića, a preko g. Aristida Jovanovića, apotekara iz Čučka 238 kruna. Srdačno blagodari g. Sariću za sjećanje i g. Aristidu Jovanoviću. Kij. 85

**H. Vidojković, Paraćin.**

DJOKI NAJDANOVIĆU, trgovcu iz Zajčara, Ženeva. Molim izvestite se i javite mi ovim putem, da li je živ i zdrav moj sin Jovan V. Marković, redov-djak telegrafsko-inžinjerke čete, student rudarske tehnike. Mi svi živi i zdravi. Unaprijed blagodari, Vidan Marković, trgovac, Zajčar. V. 333  
G. JOVANU PREMOVIĆU, Ženeva. Molim za izveštaj ovim putem, da li su živi i zdravi: Milenko Marković, regrut 14. puka, Milorad Milosavljević, artiljerac, 14. puka, II. poziva i Milosav Milosavljević, haubička X. merzerska baterija, svi troje iz Boljeve; kao i Dragutin Ilić, iz Bučja, narednik poslednje odbrane. Njima dostavite, da smo mi svi živi i zdravi. Unaprijed blagodarim, Rakita Marković, Boljevac. V. 334  
BORI D. DJURICU, Ženeva. Dragi Boro! Molim te raspitaj za mog Bora, on je pisar u mesarskoj četi II. poziva dunav. div., pa mi ovim putem javi. Ja i Milorad zdravi. Kako si ti? Učini ovo što prije, jer do danas ništa ne čuh o njemu, pa brinem. Pozdravlja te sestra, Emilija-Mila B. Milenkovića, Paraćin. V. 335

**Obuća muških ženskih i dječijih**  
Ima u ljepom izboru obućarska radnja  
**Miloša Savića**  
Kolarčeva ul. br. 10, Beograd. 443

TVORNICI KISOBRANA  
**Moše A. Mazze**  
Dobračina 4. BEOGRAD blizu Pozorišta.  
preporučuje svoje veliko stovarište  
**kišo- i sunco-brana.**  
Prima sve opravke — Stručnje izrade.

**Ekspozitura Englesko - Austrijske Banke u Beogradu**  
Saborna ulica broj 23.  
bavi se svima bankar. poslovima i trgovinom svakovrsne robe.  
Vrši isplate iz Austro-Ugarske, savezničkih i neutralnih zemalja a tako isto i odande.  
Salje novac ratnim zarobljenicima i interniranima po umerenim uslovima. — Prima plogu na štednju i menja novac kulantno. —  
Kapital sa rezervama: 190,000.000 Kruna.

**Ekspozitura peštan.-ugar. Komercijal-Banke u Beogradu — Knez Mihailova ulica 50.**  
GLAVNA UPRAVA CES. I KR. MONOPOLA PETROLEJA I SPIRITUSA.  
bavi se svima bankarskim poslovima, pošiljkama novca iz Austro-Ugarske i za Austro-Ugarsku, savezničke i neutralne države. Specijalno odjeljenje za pošiljke novca ratnim zarobljenicima i interniranima. Prima uloge i obavlja menjanje novca po najkulantnijim dnevnim kursovima. Zasebno odjeljenje za robu za sve bransne trgov. poslova.  
**Osnovni kapital i rezerve 168,500.000 Kruna.**

**BEČ, VII, Neubaugürtel 34-36.**  
**HOTEL WIMBERGER**  
u neposrednoj blizini Westbahnhofa, zgodna veza za svima željezničkim stanicama u Beču. Odlična restauracija, umjerene cijene, lijepa bašta.  
Kupatilo u kući. Električno osvjetljenje.  
Telefon No. 37447. Lift.

„MATADOR“  
**KANAP**  
OD HARTIJE  
savršena zamjena kudeljugo kanapa.  
Veliko Skladište  
**Sigmund Pusztafi,**  
Budapest, V. Országházter 4.

**Likerđzijska radnja**  
**Pante Nikolića - Kragujevac.**  
Glavna 114.  
Kolonijalnim, Delikateskim, Likerđzijskim radnjama, hotelima i boljim kafenama  
Preporučujem svoj odličan specijalitet  
**„Prirodan vinski Konjak“**  
Garantovano vinski destilat, radjen 1910. god.  
finog ukusa i mirisa  
imam veću količinu za prodaju.  
A 1469 Za cenu i uslove obratiti se meni.

Naš dobi suprug, otac, svekar i deda  
**TRIFUN KARAMATIĆ**  
Izgovac iz Kusadaka  
preminuo 26. ov. mes. u 70. god. života, posle dugog bolovanja. Ovu tužnu vest izjavljamo srodnicima i prijateljima.  
1—XII—1916 god. Kusadak.  
Ožalošćen:  
supruga Anica; sinovi: Milan, Milutin i Panta; snaja Kleopatra i unak Djurica. 22219

**ZAVODI SIEMENS-SCHUCKERT**  
BEOGRADSKO ZASTUPNIŠTVO, USKOČKA ULICA Br. 8.  
Električno osvjeljenje. Električne centrale. Električne željeznice.  
Dinamo — Elektromotori — Transformatori — Prekidači — Material za instalacije — Električni kablovi i sprovodi — Električni aparati za grijanje i kuvanje. Veliko stovarište šparajućih „Stialice-„Wotan“ i „Wotan“-Stialice „G“.  
Svakovrsna specijalna Izvodjenja na polju Jake struje.

Stevi Aćimoviću, Geneve. Molim nastanite da mi se pošalje izvesna suma novaca na ime moga primara, od oktobra prošle god. 1915, nisam ništa primila. Učiteljska sam bila u Porodinu, okr. požarevački. Novac mi odmah pošaljite, jer mi je vrlo potreban. Poslati na ovu adresu: Milica Rajkovićeva, Unter Belica, 6. Ja godina. 21506-8

G. Jovanu Premoviću. Poštovanj gospodine! Vašu kartu od 19-X danas primih, a novac 197 kr. primila sam još pre mesec dana. Veliko hvala, do sada nisam imala vesti o mome mužu. Svi smo sretni kad je zdrav. Ja sam sa dječom zdrava, novac mi je neophodan što pre. Ako možeš neka se preko vas opširnije oglasom javi, željni smo izveštaja o njemu. Djeca mnogo vole i pozdravljaju svoga milog tatu. Raca odavno trči. Blagodari vam na dobroti, Hristina Svet. Igrajotovića majora, Nadži-Ruvimova 19. Beograd. 21527-8

Sa velikim bolom i tugom javljamo svima našim srodnicima i prijateljima, da ćemo našom milom i neprežaljenom sinu i bratu  
**† TANASIJU (TASI)**  
gimnazistu VI. godine,  
koji je preminuo u Marselju 24. maja u svojoj 18. godini gde je i sahranjen, davati polugodišnji pomen u sredu 23. ov. mjes. u 10 sati prije podne u smederevskoj staroj crkvi. Molimo prijatelje i poznanike, da u što većem broju učestvuju pri pomenu.  
Većito ožalošćen:  
22163 roditelji Živka i Pera Simić sa dječom.  
S bolom u duši javljamo srodnicima i prijateljima, da je naša mila i neprežaljena  
**† ANA MIHAJLOVIĆ (rođena MANOK)**  
preminula u cvetu mladosti 28. novembra a sahranjena 30.  
Ožalošćen:  
nestežni suprug: Mifan Mihajlović dječak; Irina i Branko i ostala familija. 22274

Izveštavamo srodnike, prijatelje i poznanike da ćemo našom milom i nikada neprežaljenom suprugu, ocu i t. d.  
**† Milosavu M. Matejiću,**  
biv. trg.  
davati godišnji pomen u subotu 26./XI-9./XII t. g. u 10 časova prije podne u Jagodinskoj staroj crkvi.  
Jagodina, Decembra 1916.  
Donja glavna ul. 116.  
19282  
Za navek ožalošćen:  
supruga: Zorka; sin: Milan sa ostalom rodbinom.

CIJENE OGLASIMA:

Osmina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staje . . . 10 helera
Pripisano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

MALI OGLASI
Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

CIJENE OGLASIMA:

Osmina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staje . . . 10 helera
Pripisano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

Ispostava Wiener Bank-Verein-a

Saborna ulica 25

Beograd

Knez Mihajlova ul. 52

prima notiranje za

V. austrijski i V. ugarski ratni zajam

sa odobrenjem najviše dozvoljene provizije i daje uz najpovoljnije uslove lombardovani predujam na ratni zajam.

Rupovine i prodaje

Firme i sitove izradjuje uz povoljne cijene brzo i solidno David Frank, dekorativni slikar. Liferant c. i kr. Uprave Monopola. Brod na Savi. Telefon 75. 20120-2

Ko ima na prodaju 1 dobro očuvanu pisaću mašinu sa promenljivom azbukom, 1 naročiti orman za sredjivanje arhive i 2-3 ormana sa drvenim roletnama, neka se izvoli obratiti svakog dana od 8-9 12 -2 i po saht. u Balkansku ulicu br. 18. II. sprat desno. 22231-2

KORESPONDENCIJA.

G-dji Bost Tošića, Zečar Molim vas g-djo, da se raspitate za moje u selu i da me o njima izvestite ovim putem. Pre mesec dana dobih od Milete kartu, u kojoj mi javlja, da je i g. Sveta dobro. Vas i vaše mnogo pozdravlja i unapred vam blagodarim Olga M. Zdravkovića, Vrnjačka Banja. 21372-8

Dušan Mil. Šijački, St. Galen Schweiz. Molim izvestite moga muža Miliju Dj. Cvetkovića, da sam primila poslanih 300 kruna; neka mi i u buduću šalje toliko god može. Mi smo svi zdravi i mnogo se brinemo naročito njegovu majku. Miliju svi mnogo pozdravljamo, — a vama zahvaljujem, Julijana Milije Dj. Cvetkovića, Beogradska 30. Beograd. 21412-8

Svetislavu Trajkoviću, Hotel Terminus, Geneve. Najlepše molim, da sledeće dostavite mome mužu Dobrovoju Trifunoviću, da smo mi svi zdravi, i da sam njegova pisma i karte dobijala. Po javljenoj adresi iz njegovog pisma ne mogu ni pisati. Neka se on češće javlja. Unaprijed blagodarim Persida Trifunovića, Gornji Milanovac. 21453-8

G. Stevi Aćimoviću, Geneve. Mnogima vašom dobrotom pomogoste, pa i ja vas molim. Gubitkom mog milog sina primala sam invalidu pod brojem (891) u sumi od 50 din. mesečno, ali od februara o. g. ne primam ništa. Pošto sam u velikoj bedi sa svojom porodicom ja vas molim da mi pomognete. Unaprijed blagodarim Stevka Djordjević, Poštanska ulica 7. 21458-8

Dr. Momčilu Ninčiću. Pošli mi novac, vrlo je potreban. Milka Jovanović Keke, Jevremova 61. Beograd. 21468-8

G. Aci Popoviću, Geneve. Molim budite ljubazni, dostavite mome sinu Milanu, London, g. Endsleigh Gardens. Dragi naš Batol Iskreno ti čestitamo lepo položene ispite, želeći ti i u buduću dobro zdravlje i uspeh u nauci. Upoznali smo se sa Dr. Berry, posteti ga, njegovu je adresu: 21 Wimpole Street, West. Javljaj se češće ovim putem, da ne brijemo. Mi smo dobro, srdačno te pozdravljamo i ljubimo. Tvoja mama. Vama mnogo blagodarim i pozdravljam vas ig-dja Ružu, Milica Dr. Dj. Jovanovića, Vrnjci. 21473-8

G. Dimitriju Stefanoviću, Inženjeru Beogradskog Vodo-veve, Geneve. Pročitala sam tvoje glase. Novac sam primila sva tri puta. Poslednji put sam primila 7. oktobra 163.90 K. Posle toga ništa više nisam primila. Preselila sam se u Vidinsku 17, kod Trpkovića. Javi se opet. Pozdravlja te majka Kristina Stefanović, Vidinska 17. 21477-8

Gospodinu Premoviću, Geneve. Izvestite moga sina Ljubu Prokića, da su mu roditelji zdravi, Vučko Prokić, Jagodina. 21253-8

Ziki Miličiću, Ženeva. Molim te brat Ziko budi dobar i javi Firmi Korinas Gjatás & Comp. komisijerima u Solunu, da sam u Beogradu sa Nikolom, Dimitrijem i Kostom zdravo i dobro, istim putem neka javi, šta je sa molima, a na Firmu Milić, Miličić i Stefanović. — Mnogo te pozdravlja tvoj pobratim Vasa Popović, trgovac iz Sopola. 21528-8

G. Djordju Kostiću, sudiji, Geneve. Molim vas izvestite g. Ziku Simeonovića, blaginika na Korzici, da sam njegovog gospodil' po sigurnoj prilici poslala 100 dinara i da istu sumu izda mome bratu i izvesti, da smo mi svi zdravi i neka nam piše. Vi g. Kostiću primite zajedno sa gosp. Simeonovićem toplu zahvalnost Natalija Drag. Lazarevića, Jagodina. Apotekestr. 16. 21510-8

G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Geneve. Molim vas javite Danilu Stamenkoviću, da sam sa majkom zdrava i ako mi je moguće nek mi pošlje novac. Neka se javlja češće. Pozdrav. Paraska Kostić, Kosovska 31. Beograd. 21588-8

Gospodinu Jovanu Premoviću, Geneve, za gospodina Jovu Mihailovića, apotekara iz Lazarevića i Tasi Štefice advokata iz Smedereva sada oboje u Nizl, Francuska. Dragi Vojo i Taso! Svi mi mnogo se brinemo za sve vas, zašto se češće ne javljate? Za Mitu smo prosto posvedno u brzi, kako je on i da li te zdrav? Mi smo svi kod kuće, hvala Bogu i živi i zdravi. Vidosa, Soče, Ljuba, Rade, Jela, Mile i Vera zdravi su. Prota i Mica sa decom su u Kusadku zdravi. Timić sudija sa svima svima u Čunirji zdravi, Anka u Arandjelovcu zdrava. Draga sa Perom i starom prijom i Jelisavetom zdravi u Beogradu. Soje sa Mihajlom zdravi u Bašnoj Bašti. Majka snama zdrava. Razumite ti Vojo i Taso, ja vas molim, javljajte se bar svaki 15 dana preko „Beogradskih Novina“ te bi nam to činilo zadovoljstvo. Radite na tome, da nam se naš Mitu javi sa svojeručnom kartom i pošlje nam svoju fotografiju, za koju bi se od srca radovali. Sve vas svi mi srdačno pozdravljamo a Mitu i grlimo i ljubimo. Pera D. Arandjelović iz Palanke. 21634-8

Svetozaru Obradoviću, računospitaču, Nica. — Brinemo se, što se nikako ne javljate, javite se preko „Beograd. Novina“, ili kojom kartom. Mi smo zdravi, i pozdravljamo vas. Javite se odmah, da ne brijemo. Stana i Petar Djordjević, Jagodina. 21505-8

Gosp. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Geneve. Molim poradiće, da mi se pošalje što veća suma novca na ime mojih primanja kod uprave za gradjenje željeznica, sekcija Kruševac—Tulari; isto tako i kod uprave kruševačke rez. bolnice. „Sanitetsko odeljenje vrhovne komande“, upitaji bivšeg upravnika bolnice rez. sanitetskog majora, g. Dr. Ljubu Zdravkovića, kome sam se obratio preko „Beogradskih Novina“, broj oglasa 17217. U nadi, da ćete mi uzaci na sušret, jer sa dvoje male djece živim u velikoj oskudici, unaprijed blagodarim: Milivoje Aćimović, invalid, rezervni poručnik, Prote Mateje 71, Beograd. 21574-8

Kosti Aleksiću, Valjevu, Genf. Najpokornije vas molim, da me izvestite za moga sina Milorada Bircanina, redova III. prek. pukara drin. divizije, okome do danas nisam ništa čuo. Na ovome ću vam biti svagda blagodaran. Pavle Bircanin, iz Suvodnja, okr. valjevski. 21670-8

Gosp. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Geneve. Molim poradiće, da mi se pošalje što veća suma novca na ime mojih primanja kod uprave za gradjenje željeznica, sekcija Kruševac—Tulari; isto tako i kod uprave kruševačke rez. bolnice. „Sanitetsko odeljenje vrhovne komande“, upitaji bivšeg upravnika bolnice rez. sanitetskog majora, g. Dr. Ljubu Zdravkovića, kome sam se obratio preko „Beogradskih Novina“, broj oglasa 17217. U nadi, da ćete mi uzaci na sušret, jer sa dvoje male djece živim u velikoj oskudici, unaprijed blagodarim: Milivoje Aćimović, invalid, rezervni poručnik, Prote Mateje 71, Beograd. 21574-8

Josif Amodaj, Lozana. Zdravi smo, ali nespokojni. Od brata nikakvih vijesti. Anelujem za vašu dobrotu i prijateljstvo i najpokornije vas molim, da mi na koji način javite kako je njemu i zetu Hajnu. Novac nam je potreban. Poštuje vas i pozdravlja Sara Adanja, Pop Lukina 12. Beograd. 21642-8

Gospodinu Mihailu Boko-njiću, Geneve. Najlepše vas molim, da poradiće što prije da dobljem vezu sa g. Vitomilom Bogićem, rezerv. kapetanom III konj. puk štab koničke divizije i poručnikom Bogomilrom Bogićem štab moravske divizije, jer kao što znate Čile mi je predao svoje troje djece na polasku i od toga doba nisam primila ni pet para na ime izdržavanja dečjeg ni od koga. Ja sam sva svoja sredstva isercpila a Pavle mi je umro još prije godinu dana, tako da danas preli opasnost dječi da gladuju i da se mrznu. Molim poradiće, da dodjem što prije do novca, jer mi je neophodno potreban. Pozdrav vama, gospodil' i Lepi. Unaprijed blagodarim, Marija Marinković, Beogradska 4. 21659-8

Zafir Stanković, Geneve. Molim vas poradiće, da mi se pošalje od primanja moga muža Svetozara Pavića, profesora, što prije novac, a tako isto i za g-djicu Katarinu Nikolićevu, nastavnicu vranjske gimnazije. Meni pošaljite na adresu Olga Sv. Pavića, Brankova 14, Beograd, a g-djici Katarini Nikolić, Bitolska 38, Beograd. Blagodarim vam Olga Sv. Pavića. 21696-8

Tadiju Živkoviću, Hotel Terminus, Geneve. Poslednjih dana primih tvojih 14 karata. Treću pošilku primio sam i odgovorio u br. 260. ovih novina. Danas 25-XI primih od g. Stamenkovića što si naredio. Hvala. Nas troje smo zdravi što tebi i bati od Boga želimo. Gradimir su u Nisu kod gospodje Vide Janković. Gradimir zna gde je to. Svima srdačno pozdravlje. Vaš tata Živko Živković, Glavaševa 9. Beograd. 21672-8

G. Jovanu Premoviću, Geneve. Molim vas dostavite ovaj oglas Nikol Josiću, bolničaru 19 puka šumadijske divizije: Dragi brate Kole! Zašto mi ne javi opširnije o smrti Dušanovo. Kad je umro, kog dana i da li je to moguće? Posle mesec dana od tvog oglasa javlja Milan Mišić iz Francuske, da je Duško zdrav. Molim te izvesti me tačno o svemu, što pre, novac ne žali. Pozdrav od sestree Nate Stojadinović, Medvedja — Trstenik. 21653-8

Milanu Mišiću, stud. tehnike Francuska, Milane! Ja sam čula nesretnu vest za Duška. Javljaj mi brat Nikola, da je Dušan umro, pre vašeg oglasa mesec dana. Vi mi javljate, da je Duško zdrav. Zato vas molim izvestite se tačno što pre i javite mi. Pozdravlja vas snala Natalija Stojadinović, Medvedja — Trstenik. 21652-8

Dragutinu Kostiću, štamparu, Solun. Novac sam primila 175 Kr. Šalji mi i u buduću, jer mi je potreban. Dječa i ja zdravi smo koje i tebi želimo. Izvesti se za gazdinoz sina Zareta Sokolovića, on je kod Pante Stefanovića. Neka se javi ocu. Pozdravljaju te i ilube ruku tvoja dječa, Olga, Savka i Ljubica. Pozdrav i od mene tvoje žene Zorke Kostić, Šiljavska 23. Beograd. 21649-8

G. Stevi Aćimoviću, Geneve. Umoljavam lepo za invalidu, koju sam primala za moga muža Vladimira Stefanovića. S poštovanjem Katarina V. Stefanovića, Poštarska 9. Beograd. 21643-8

Josif Amodaj, Lozana. Zdravi smo, ali nespokojni. Od brata nikakvih vijesti. Anelujem za vašu dobrotu i prijateljstvo i najpokornije vas molim, da mi na koji način javite kako je njemu i zetu Hajnu. Novac nam je potreban. Poštuje vas i pozdravlja Sara Adanja, Pop Lukina 12. Beograd. 21642-8

G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Geneve. Prema vašem oglasu, učtivo vas molim, da poradiće da mi se pošalje moja invalida, pošto se nalazim u oskudici Broj rešenja 3360. od 27-VI 1915 god. Unaprijed zahvalna Jelena Jovanović, Dušanova 10 Beograd. 21761-8

Vojislavu Jov. Miličeviću, majoru, Geneve. Ja, majka i dječa zdravi smo. Prvi i drugi novac od tebe dohila sam. Javi se preko novina. Šta je sa Dragim i Belim. Brati reci, da je majka u dva maha od njega novac dohila. Primi pozdrav od mene, majke i dece. Mica Miličević, Beograd, Saborna 83. 21585-8

G. Kostil Aleksiću, Geneve. Najučtivije vas molim, ako je moguće, da me izvestite za moga muža Jevrema A. Go-djeva, haubički puk, je li živ i zdrav. Po mogućstvu javite mu, da sam sa detetom zdrava. Vama blagodarim Marta Gođjevac, Valjevo. 21722-8

G. Bogoljubu Stokiću, Geneve, Hotel Nikole, za Dr. Besarabica. Danas dobih 526 kr., pre tri meseca 260 a juče 159 kr. od Dr. Žujovića. Šalji mesečno po 300 kr. Branko i Dragomir odmah da pošalju majki novac. Svi vas volimo, a Vojin ljub ruke. G. Stokiću zahvalna Zorka Dr. Besarabica, Zorina 24. Beograd. 21704-8

Stevi Aćimoviću, Geneve. Pošto se nalazimo u oskudici, to vas molimo za pomoć. Milica Stefanovića, Ratarska 53, Sunčica Pešićeva, Beogradska 14. Beograd. 21683-8

G. Živojnu M. Nikoliću, Geneve. Milica me je izvestila, da tražiš moju adresu. Ja se nalazim sa djecom u Beogradu. Dohila sam još jednog sinčića, Mirka. Svi smo zdravi. Veoma smo se obradovali, kad smo čuli, da si živ i zdrav. Života je u Nemačkoj. Mnogo te pozdravljam, dječa lube ruku. Mileva Stojković, Djurdjevo brdo br. 12. Beograd. 21623-8

G. Jovi Jovičiću, Geneve, postrestante. Dragi Jovo! Molim te, izvesti me za moga sina Miloja Jokanovića, kaplara 9. baterije brdskog brzometnog puka. Ako mu treba novaca neka uzme od g. Radovana i neka mi g. Radovan javi, ja tu ovde njegovoj majci položim. Milogo te pozdravlja tvoj Mika Jokanović, trg. iz Užica. 21633-8

Milanu Matiću, Geneve. Poštovani kume Milane! Najučtivije vas molim, da me preko moga zeta Radisava Lukića, trgovca na Ubu, izvestite za moga sina Radomira Stankovića pionera II. poziva drinske divizije V puka, da li je živ i zdrav i gde se nalazi. Odgovorite mi, oglasom. Unaprijed vam za učinenu dobrotu blagodarim vašu kumu Maca Stanković, iz Valjeva. 21686-8

Pukovniku Božidaru Jankoviću. Tvoj oglas nas je obradovao. Radujemo se, što si zdrav i molimo se Bogu, da nam te do kraja čuva. Tvoje devojke i ja dobro smo; ne brini za nas. Ako je to moguće gledaj preko Vatikana, da nas dovedeš sebi. Najsrnetnije bi bile, da budemo s tobom zajedno. Novac sam do sada primila svega 3700 kr. Molim te, šalji nam i u buduću uredno. Vidim iz novina, da si nam poslao još novaca, ali do sad još nisam dohila. Javljaj nam se često, jer sad naročito brijnem za tebe. Mnogo te pozdravljam i grle, tvoje Daca, Leka, Stanka Janković, Vrnjci. 21737-8

G. Kostil Aleksiću i g. Živoj Vidiću, hotel Terminus, Geneve. Smatraću Vas kao dobrog prijatelja, da me izvestite za moga muža Milosava Radovića, opančara iz Valjeva. Njega po mogućstvu izvestite neka se češće javlja. Novaca, ako mu treba, neka uzme od zet Ljube, a ja ću Dobrići dati. Sa radnom radim, neka ne brine. Obrućam se vama da mi tu do brotu učinite što pre, troškove priznaću. Vas, kao i Milosava pozdravlja i blagodarim Slavka Radović, Valjevo. 21719-8

Milosavu Radosavljeviću, Kragujevac. — Dragi Rado! Jaki ja se nalazim u Beogradu od marla meseca. Za Daru ništa ne brini, zdrava le; majki reci da se Voja i Rade Rakin izvlažu i da su zdravi. Pozdrav svima od snaje Mice Miličević, Beograd, Saborna 82. 21584-8

G. Djordju Radojloviću, Geneve. Molim vas budite dobri te dostavite mome mužu Dragutinu Jociću, računospitaču gđ. kontrole, Bizerta (Afrika), da sam primila 630 kruna; svi smo zdravi i pozdravljamo ga. Vama blagodarim, Perka Jocić, Jovanova 9, Beograd. 21701-8

Javlim svome mužu Radojku Obradoviću, žandarskom podnaredniku, da sam primila njegovu kartu i javila sam u Kraljevo i u Kragujevac. Primi pozdrav. Ja sam zdravo. Ruža Obradović, Brankova 22. Beograd. 21508-8

G. Jovanu Premoviću, Geneve. — Molim za izveštaj o niže imenovanim licima, a njihova dostavite, da su njihove porodice žive i zdrave: Budimir Ignjatović, pitomec skopske podoficir. škole; Mitovan Karić, obeznik II odeljenja municione kolone šumad. diviz. I poziv; Milenko Karić, bolničar šumadiske stalne vojne bolnice; Milisav P. Dugić, regrut šumad. divizije, rođen 1896 god. Svi su rođeni u Saranovu sreza Ipeničkog, okr. kragujevačkog. Zahvalan: Milutin Mihajlović, iz Saranova. 21516-8

Požarničke šmrkove za benzinski, parni i ručni rad. Automobilske šmrkove i požarničke sprave svake vrste. Centrifugalne sisaljke i naprave sviju sprava u modernoj izradi za svaki posao liferujej

Wm. KNAUST

Beč, II./3., c. i kr. povlašćena tvornica mašinskih, vatrogaskih i metalnih sprava.

OSNOVANA 1882.

Brzovjav: Knaustfabrik, Wien. 134

Najnovije i najlepše RAZGLEDNICE ZA BOŽIĆ I NOVU GODINU najmodernije umjetničke i druge razglednice sve vrste pisacjeg papira jeftine albume i stalci za dopisnice Reklamne kalendare za god. 1917. preporučiti trgovcima i preprodavcima Veletrgovina i naklada razglednica RUDOLF POLAČEK, Zagreb Jurislićeva ul. 21. Zahvalujte cjenik

Acil Diniću, Geneve. Molim vas izvestite moga muža Dragutina Stefanovića, blaginika II poljske bolnice šumad. divizije, da smo mi zdravi u Čaku kao i tata, koji je u Austriji. O ovome Dragutin nek izvesti Mila. Caca Stefanović, Čačak, Makenzenstrasse. 21605-8

Dušanu Mil. Šijačkom, Rue de Berne 15, Geneve, Suisse. Za Miodraga Sokolovića. Dragi Miodraže! Tvoje pismo od početka novembra dohila sam, hvala na izveštaju. Tvoji su svi zdravi, ne brini ništa. Molim te javi Miki, da sam sa decom zdrava i da mi odmah pošalje novac preko g. Demajorovića. Molim tebe i Miku da nam se češće javljate, da ne brijemo. Toplo pozdravlje šaljem svima. Tebe i Miku vole Ljubica Petrović, Kralja Milutina br. 6. Beograd. 21577-8

G-dji Olgi D. Andjelković, Geneve. Blagodarim na izvešću. Molim vas tepo dostavite Mici Viduju Trpkovića, telegrafiste, da izvesti Vesu, da sam do sad 900 kr. primila u sam put. Roditelji i deca dobro. Češće nek se javlja. Vesu, Micu, Viduju mnogo pozdravlja, a vami mnogo blagodarim Melanija V. Trpkovića, Beograd, Jevremova 52. 21484-8

G. Jovanu Premoviću, Geneve. Molim za izveštaj o Nedeljku Nešiću, vojniku 7 puka, pontonjerske čete, iz Višnjice. Traži ga mati Mileva Nešić, Višnjica br. 19, okrug Beogradski. 21483-8

G-dji Kosari Cvetković, Geneve. Molim vas izvestite moju sestru Danicu Z. Vasiljević (baba Danu), da sam ja u selu zdrava. Neka javi mome mužu Mihajlu, da sam ja u bedi. Platu nisam primila od septembra 1915 god. Neka nastane da mi se plata pošalje. Gina kod mene. Za Milutina ne zna, neka raspita gde je i neka javi. Vas i nji mnogo pozdravlja i unapred blagodarim Zorka M. Pavlović, učiteljica, Vrbovac, Smederevo. 21521-8

G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Geneve. Na osnovu vašeg oglasa u novinama obručam se molbom da mi poradiće, da dobljem invalidu moga muža Milana Dimitrijevića, koji je poginuo 11 novembra 1914 god. a bio je obeznik 7 puka 2 poz. dunav. divizije. Po sudskom rešenju odobrena mi je invalida od 17 februara 1915 god. Pošto sam ostala bez sredstava za život, to vas molim, da mi novac što pre pošaljete. Unapred vam blagodarim Katica M. Dimitrijević Studenička 79. Beograd. 21703-8

Gosp. Milanu Matiću, Aćimu Jovanoviću, Risti Topaloviću i Kostil Aleksiću, Geneve. Lepo vas molim, da se tačno izvestite i da mi javite da li je zališta umro moj muž Milija Petrović, učitelj iz Dračica. Unapred blagodarim Mileva Mil. Petrović, Pop Lukina br. 50. Valjevo. 21720-8

G. Zorki Vlačić, Geneve, rue de Hesse 12. Poslati novac primila sam; mnogo vam hvala na ljubaznosti i trudu. Molim vas g-djo javite Stevi, da ga je tetka molila, da se izvesti za njenog Milorada, je li živ, jer se još nije javio i da nam oglasom javi. Svi smo zdravi, uvek na naše mite mislimo i mnogo ih pozdravljamo. Ljubica St. Milovanovića, Jevremova 26. Beograd. 21608-8

Isajlu Nenadoviću, Francuska. Molim javite za Vladu, da li je još sa vama. Persida Pantić, Bitolj. 6. Beograd. 21599-8

G. Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus, Geneve. Na vaš zahtev, koji sam pročitala iz „Beograd. Novina“, javljam se. Angelina Ivkovića, ud. Novopazarska 9 i molim vas da mi se pošalje moja invalida, koju sam primala pod brojem priznanice 33. Beograd. 21739-8

POZIV na učesće u vučenjima Kralj. Ugarske KLASNE LUTRIJE U III. klasi koja počinje 7. Decembra o. g. sa javnim zgoditkom od 80.000 produžuje se u idućim vučenjima sa slijedećim zgoditcima: 50.000, 60.000, 80.000, 90.000, 100.000, 100.000, 200.000, 400.000, 600.000 a u srećnom slučaju 1.000.000 Svaka druga srećka dobija Požurite da ne zadocnite sa uplatom za III klasu Cijela: Polovina: Četvrtina: Osmina: 32'- 16'- 8'- 4'- Cijena III. klase: Cijela sr. Polovina četvrtina Osmina K 64. K 32. K 16. K 8. Glavna kolektura Kr. Ug. Povl. Klasne Lutrije JOSIF A. LEVY Beograd, Knez Mihajlova 37. 21471

Sa bolom u duši izvještavamo srodnike i prijatelje, da je naša dobra majka, sestra, svecrva, tašta i baba Marija J. Špartalij udova iz Smedereva preminula naprasno 24/11 t. m. a sahranjena 26/13 ist. m. u kruševačkom groblju u svojoj 79. god. starosti. OZALOŠĆENI: Sinovi: Nastas, Leonida i Aleksandar; kćeri: Olga i Anastasija; sestra: Stevka M. Pavlovićka; snaje: Darinka i Stanislava; zet: Djoka N. Kačanik, trg.; unučad i ostala familija. Kruševac, nove mra 1916 god. 22289